

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.  
TELEFONO, 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.  
Extranjero, al año 56 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscrito al periódico  
el que no lo devuelve a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos

## EL SORTEO DE LA LOTERIA DE NAVIDAD

### Una de las series del gordo se vendió en Barcelona y la otra en Madrid; pero los favorecidos con ésta se hallan en Huesca

### Una de las series del tercer premio está en posesión de un vecino de Calahorra. -- Casi todos los premios grandes han sido muy repartidos

Madrid, 22 y 23.—Varias horas

#### PREPARATIVOS

Con motivo del sorteo de la Lotería de Navidad, desde las primeras horas de la mañana se notó gran animación tradicional, tanto en Telégrafos como en el edificio en que se efectúa el sorteo de la Lotería.

En el edificio de la Lotería Nacional se organizaron los servicios con siete aparatos para los reporteros, congregándose allí periodistas, ciclistas y fotógrafos.

En esta centralilla de teléfonos, el tenor cómico señor Bermúdez, se encargó, como viene haciéndolo desde hace treinta años, de cantar los primeros premios con objeto de retransmisiones del edificio de la Lotería a la Central de Teléfonos y Telégrafos, sacándose placas de los momentos preliminares del sorteo, en una de las cuales aparecía el tenor Bermúdez rodeado de los periodistas encargados de la información de la Lotería.

Según costumbre, la Asociación de Prensa invitó a un desayuno a los informadores.

En el Cuerpo de Telégrafos se organizó el servicio de retransmisión de la Lotería de manera que se haga con toda rapidez, rivalizando todo el personal en el cumplimiento de las órdenes terminantes dadas por sus jefes. Los periodistas han encontrado toda clase de facilidades para el cumplimiento de su misión informativa.

En lugar de utilizarse la sala de teléfonos de la planta baja, se les habilitó un espacioso salón junto a los aparatos con espléndida luz.

Para evitar el retraso en la retransmisión, junto a cada periodista se ha colocado un oficial de Telégrafos, encargado del registro, con objeto de que los telegramas no sufran demora alguna. Se han colocado doce aparatos para la transmisión de los telegramas.

Estos servicios los ha organizado el jefe del departamento de Prensa, señor Cabrera, secundado por los oficiales Domay, Lucas, Angel Sescha, Fernández, Ruera y Jimeno.

En las primeras horas de la mañana inspeccionó los servicios el jefe del Centro, don Esteban Minguéz, y también el jefe de la sección de Aparatos, señor Calle.

El Cuerpo de Telégrafos, que ha dado toda clase de facilidades a los periodistas, les ha obsequiado además espléndidamente.

#### LA CLASICA COLA Y ANIMACION

En las primeras horas de la madrugada se permitió a los grupos que rodeaban el edificio de la Lotería de Navidad donde había de celebrarse el tan esperado sorteo, que formasen la cola para presenciarlo.

Como se había impedido hasta entonces la formación de la clásica cola, un individuo que había ido tomando los nombres de los sujetos que llegaban con este objeto, pasó lista, colocándolos por orden de llegada hasta el número 170.

La mayoría de los colistas son mujeres, algunas de ellas con niños de pecho y numerosos obreros parados, especialmente del ramo de Construcción.

concejal de Madrid don Eduardo Alvarez.

A las nueve y quince minutos se comenzó la operación de ir entrando las bolas en el bombo grande, siguiendo el público con gran atención estas operaciones.

Transcurrido un cuarto de hora, cuando se entraban los últimos números, se desprendió el puente metálico por el que pasan las bolas, cayendo varios números al suelo, lo que originó alguna confusión, teniendo que recurrir para efectuar la operación al juego de embolado que existe de repuesto para caso de incidente como el ocurrido.

El presidente explicó lo ocurrido, diciendo que había sido debido a una equivocación del mecánico, que se confundió de llaves, dando a la del espárrago para la vuelta del bombo en vez de la que maneja el puente metálico de introducción de bolas.

A las nueve y cuarenta minutos comenzó de nuevo la operación, siendo milagroso que no ocurrieran numerosos incidentes, que ya en otras ocasiones y sorteos han ocurrido.

Numerosos espectadores solicitaron ver las bolas con sus números, siendo subrayadas las peticiones con protestas por parte del público, que se daba cuenta del retraso que estas curiosidades producían.

Una señorita espectadora que juega en el número 24.065 se azoró mucho ante las protestas del público, cuando solicitó ver su número.

A las diez menos cinco minutos terminó esta operación y se empezaba poco después con el resto de los preliminares.

El jefe de Loterías, señor Duque, explicó al público que, por haberse utilizado el puente metálico, la cuestión del embolado habría de hacerse merced a dos espaldas transparentes.

El periodista Muñoz Lorente, en nombre de los reporteros, pidió que no se castigara el mecánico causante de la avería y el presidente, accediendo, rogando a la Prensa que no se diera importancia a lo ocurrido, lo cual había ya llegado a conocimiento del ministro de Hacienda, señor Carrner.

#### EMPIEZA EL SORTEO

A las once menos veinte minutos de la mañana terminó la operación del embolado y el público aplaudió, dando comienzo espaldamente y con el ceremonial y forma acostumbrada, el sorteo de la Lotería.

La primera bola salió a las once menos diez, correspondiendo al número 22.517, que resultó premiado con diez mil pesetas.

debe hallarse muy repartido, pues la participación que tiene el fiscal en Madrid lleva el número 137.

Masifestó también el señor Vallés que se había enterado de su suerte cuando se hallaba trabajando esta mañana en el asunto de los sucesos del 10 de agosto en Sevilla, que le tienen muy atareado, porque ha de presentarlo rápidamente a la Sala.

Uno de sus auxiliares le dijo que el gordo había caído en Huesca, en un 29.000 que terminaba en 7.

Entonces él requirió su participación y pudo comprobar que le había favorecido la suerte.

También hay en Madrid otras dos participaciones del gordo: una la lleva el magistrado jubilado por las últimas disposiciones del señor Albornoz, don Benito Valera, que juega diez pesetas. Fue presidente de la Audiencia de Huesca hasta el día 14 de noviembre.

Al pagarle esos días recibió una participación número 1 del talón, de diez pesetas que le enviaba el habitado de aquella Audiencia, señor San Agustín.

El señor Benito Valera, que cuenta 62 años, salió esta mañana del Hotel y se dirigió a un café céntrico. Al enterarse de que había salido el "gordo", mandó a un muchacho a enterarse del número y así supo que le habían correspondido 75.000 pesetas. Marchó a su domicilio a comunicarlo a su familia.

Ha dicho que había prometido una peseta de participación a una hija del dueño del Hotel, a cambio de otra participación en otro número; pero el canje no llegó a verificarse.

Los periodistas estuvieron en casa de una hermana suya y les dijo que ahora piensa dedicarse a la música, de la que es gran aficionado.

Otro participante es el ingeniero le Montes señor Villegas, que juega cinco pesetas.

#### EN HUESCA HAY MUCHOS PARTICIPANTES

HUESCA.—El billete premiado con el gordo lo adquirió en Madrid el habitado de esta Audiencia don José María San Agustín.

Está repartidísimo entre magistrados, personal de la Audiencia, Abogados del Estado, Asociación de la Prensa, abogados, procuradores y otros.

La dueña del estanco de la plaza de San Agustín devolvió uno, y se quedó con otro. La misma señora, Monserrat Rusca, expendió ocho en participaciones de una, dos cincuenta y cinco pesetas que adquirieron los vecinos de la barriada, pero esta señora se hallaba desconsolada, pues por equivocación expendió más participaciones que las que podía, y al darse cuenta de ello publicó un anuncio en el periódico "La Vanguardia", diciendo que devolvería el importe de las participaciones de cinco pesetas.

Resulta que dicha señora ha vendido 130 pesetas más de las que podía y por este motivo, frente al estanco se ha formado esta mañana un compacto grupo en actitud poco tranquilizadora.

El señor Niella repartió nueve vigésimos entre sus familiares y compañeros de trabajo, y juega una participación con este señor el redactor taurino de "El Noticiero Universal", señor Hernández, a quien han correspondido 37.500 pesetas.

También figura entre los agraciados con el gordo el agente de la propiedad industrial, que lleva 125 pesetas de participación, y el gerente de la Casa Riva y García, don Jacobo García, que juega cien pesetas, y otras numerosas personas, que a su vez han repartido participaciones de menor cantidad entre sus amistades.

Se dice que un vigésimo del gordo fue enviado a Francia.

Hay muchas participaciones entre gente muy modesta de la calle de San Agustín.

La dueña del estanco de la calle de San Agustín, Monserrat Rusca, dice que hoy ha llevado el asunto al Juzgado, acompañando los recortes de los tres periódicos en que publicó el anuncio indicando el error sufrido.

Una de las aproximaciones del "gordo" se juega en el mercado de la Sagrada en participaciones de una a cinco pesetas.

#### ¿HAY CINCO VIGESIMOS EN MEQUINENZA?

ZARAGOZA.—Se dice en esta capital que cinco vigésimos del gordo fueron enviados desde Barcelona a Mequinenza y que los juegan en el Ayuntamiento y en la U. G. T. de dicho pueblo.

#### Del segundo, la mitad está en el extranjero, y en Betanzos hay infinidad de agraciados

BARCELONA.—La serie del segundo premio se expendió en la Rambla de las Flores: los vigésimos se expendieron a un extranjero, ignorándose quien adquirió el resto.

BETANZOS.—Reina júbilo indescriptible por haber correspondido parte del segundo premio. Se vendió una serie en la Administración de don Valentín Pita; diez vigésimos los adquirió la Sociedad de Socorro Mutuos "La Beneficencia de Betanzos", que los repartió entre sus 230 asociados en participaciones, la mayor de 25 pesetas.

Los otros diez vigésimos se hallan también muy repartidos. De ellos, uno lo ha adquirido dos modestos comerciantes, llamados Pedro García y una mujer que se apellida Rios, que a su vez lo ha distribuido entre su clientela en participaciones de una peseta y cincuenta céntimos.

ba, a dode ha mandado más de cincuenta pesetas en participaciones.

Otro lo lleva Fernando Varela, encargado de un surtido de gasolina. Los demás agraciados se ignoran.

#### Una serie del tercero corresponde a Madrid y la otra a Calahorra

MADRID.—La serie del número 8.152, premiado con el tercero, que correspondió a Madrid, fué vendida en la administración de la calle del Barquillo número 8.

El portero de la casa, Enrique Cortado adquirió varios vigésimos del mismo, dos de los cuales entregó al dueño de la Granja Avícola, señor Leyón, que se encuentra en Italia; otro lo repartió en pequeñas participaciones entre la servidumbre de la casa, clientes de la granja avícola y amigos; otros se los reservó, quedándose Cortado con 54 pesetas y el otro se lo dió al médico don Fernando Rodríguez, que vive en la calle de Luchana.

El doctor Rodríguez, no se encuentra en su domicilio, recibiendo su esposa llamada Piedad Burgos, diciéndonos que ignoraba qué cantidad jugaba su esposo, aunque sabía que era una importante, que le llevaba con el portero Cortado.

Los periodistas fueron al número 7 de dicha calle, donde supieron que llevaba parte de dicho premio el representante don Vicente Romero, que jugaba cinco pesetas y que se dedica de ordinario a representaciones de Casas de loza, encontrándose también fuera de su domicilio, recibiendo su esposa Dolores Rubio, la cual nos hizo resaltar la circunstancia del reciente fallecimiento de su padre y un hijo, contrastada con la actual circunstancia de natural alegría, por resultar premiados con unos miles de pesetas.

También supieron los informadores que en una huerfana situada en la calle de Gastambide, 36, se llevaban participaciones en dicho premio.

Nos presentamos allí, recibiendo a la propietaria doña Anselma Becerra, la cual nos manifestó que era su hermano don Alejandro a quien debía remitir a los periodistas, el que estaba en conocimiento de la cantidad que jugaban en el premio tercero.

Las criadas del señor Leyón, además de la peseta de participación que dicho señor les ha regalado, llevan participaciones en dicho número, por su cuenta. Rafaela González lleva dos pesetas y Juana Pérez lleva cuatro.

Tiene otro vigésimo el dentista don Rafael Llorente, que apenas ha dado participaciones.

Finalmente se ha averiguado que el portero de la calle del Barquillo, número ocho, sólo lleva 0'50 de participación y tuvo un incidente con los fotógrafos a consecuencia del mal humor que le produjo el haberse quedado con tan pequeña cantidad.

Otro vigésimo fué enviado a don Antonio Rodríguez de Pruneda Salamanca, y otros dos a la estancquera de Ceuta, doña Luisa Muñoz.

calles donde existen algunos altavoces. Entre once y media y doce de la mañana, lanzó un "speaker" el número 8.152, premiado con tres millones de pesetas, y tras del número y su premio, de los altavoces salió la palabra Calahorra, causando en los radioyentes el natural júbilo, no desprovisto de emoción, que puso en movimiento a todo el mundo.

La primera visita fué, como es natural, al domicilio de la Lotera doña Dolores Martínez, viuda de Santolaya, que a la vez es vendedora de LA RIOJA; y este corresponsal con un telegrama de nuestro diario que instantáneamente nos confirmó la grata noticia, inició sus pesquisas para averiguar los nombres de los posibles favorecidos.

De momento, no nos fué muy fácil por cuanto la lotera, que recibía las felicitaciones con una alegría inmensa, se negaba a facilitarnos nombre alguno hasta consultarlo; pero un poco de astucia nos puso sobre la pista y momentos después averiguábamos que en los primeros días del mes de la fecha, nuestro afortunado conocido don Angel Oliván, industrial chocolatero, que cuenta 60 años de edad, es soltero y disfruta de una posición desahogada, síma se había decidido a depositar en manos de la mencionada lotera dos billetes de los más grandes que el Banco de España tiene en circulación, a cambio de un gran pliego con veinte estampas, todas ellas iguales, que estaban predestinadas a convertirse en nada menos, que tres millones de pesetas.

El señor Oliván es hombre reservado y respondiendo a esta característica, solo repartió de las dos mil pesetas, cinco, que envió a su sobrino Higinio Oliván, que pertenece como dependiente del comercio de Barcelona, participación que le remitió por haber recibido otra de la misma cantidad que su sobrino le enviara.

Nuestro afortunado conocido recibió la grata noticia en coacción en que se dedicaba en una bodega a la faena de trasegar vino, y con impasibilidad continuó en dicha operación.

El jolgorio que el vecindario calahorranero produjo en el momento de saberse que el tercero había correspondido a Calahorra, se tradujo en cierta decepción al comprobarse que sólo participaba de la suerte un solo conocido; pero, no obstante, a todos ha satisfecho el que Calahorra sea la favorecida.

El señor Oliván, que, como es de rigor, está siendo felicidísimo, se niega a hacer manifestación alguna; pero, a pesar de ello, parece que no tiene el propósito de variar de costumbres, y, por tanto, que continuará dirigiendo su industria.

El agraciado con tan magnífico premio es hermano político del ex alcalde don Lucio Díez.

Reciban nuestra cordial enhorabuena el millonario don Angel y su sobrino Higinio así como los también sobrinos doña Engracia y don Luis, que viven en compañía suya, por lo que es de suponer que también sean participes del premio, y felicitamos asimismo a la lotera señora viuda de Santolaya, por haber traído tan importante cantidad a su ciudad.

#### El cuarto premio también está muy repartido

LEERDA.—El número 10.761, agraciado con el cuarto premio, se vendió el 15 de noviembre en la administración de la calle Mayor.

El lotero dice que entregó varios vigésimos a un vendedor y el repartidor Domingo Ullat, vendió un vigésimo a un cliente del café Puerto Rico.

ALICANTE.—Los veinte vigésimos del cuarto premio vendidos en esta población lo fueron diez en la calle Mayor y otros diez en el Pasaje de Méndez Núñez.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

## Don Francisco Navasa Merino

(FARMACEUTICO)

FALLECIO EL DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1931

R. I. P.

Su afligida esposa doña Pilar Zapata; hijo Francisco; padres políticos don José Zapata y doña Francisca Blanco; hermanos doña Angeles, don Jacinto (ausente), don José, doña Elisa, doña María y don Luis Antonio (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a los FUNERALES que se celebrarán MAÑANA, sábado, a las DIEZ de la mañana, en la Iglesia de la Redonda, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 23 de diciembre de 1932

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. LABORATORIO  
de Rey, 13. 2.º Tel.º 1216

#### De nuestro Corresponsal de Calahorra

CALAHORRA, 22.—Desde las primeras horas de la mañana, los aparatos de radio instalados en esta ciudad fueron dispuestos para captar las noticias que, relacionadas con el sorteo de la lotería, habían anunciado las estaciones emisoras.

Esto dió lugar a que se animaran las

Una fábrica poseen participaciones de...  
 La casa Lillo repartió todo en participaciones de una peseta.  
 El premio está repartidísimo.  
 De los vigésimos vendidos en el País no se tiene noticia alguna relacionada con sus poseedores.

### El quinto, para el personal de la "General Motors"

BARCELONA.— El número 7.085, premiado con el quinto fue vendido en el Paseo de Gracia, número 4, y ha correspondido por entero a la Empresa "General Motors", estando muy repartido entre el personal y amistades, así como en las sucursales de Madrid y varios puntos de la península.

### El sexto, en Aragón y Barcelona

ZARAGOZA.— Desde hace muchos años llevaba abonado un billete del número 4.645, premiado en sexto lugar, el Bar "La Maravilla", diez de cuyos vigésimos los lleva don Francisco Gargallo, que fue dueño del establecimiento.  
 Un vigésimo lo juega el dependiente don Julián Laguarda; otro, un propietario agrícola de Monzón; otro, un industrial de Zaragoza apellidado Ipiés; y cuatro, el gobernador militar de Huesca, general de división don Francisco Llanos.  
 No se tiene noticia de los restantes.

BARCELONA.— La otra serie del sexto premio, vendida en Barcelona, correspondió en parte al establecimiento de Novedades de la Gran Vía Layetana, cuyo dueño es don José Alemán.

### El séptimo, en Madrid y Alicante

MADRID.— Una serie del séptimo premio, que correspondió al 22.109, lo vendió también en Madrid don Mañó, pero sólo pudieron manifestarnos que lo ha vendido en vigésimos sueltos el 23 de noviembre último.

ALICANTE.— Una serie del billete al que ha correspondido el séptimo premio, lo adquirió el barbero Rafael García durante su temporada de baños en Portiaco, en cuyo balneario trabaja de péguero.  
 Se reservó 50 pesetas y vendió dos vigésimos a unos bañistas franceses, otro al agente de cambio de Alicante don Andrés Navarro y el resto lo repartió.

### Los octavos premios, en Madrid

MADRID.— El 4.782, premiado con el octavo, se vendió en Madrid, en la Plaza de Santa Cruz, pero la lotería se negó en absoluto a recibir a los reporteros.

También se vendieron vigésimos de este número en la lotería de la calle Mayor número 7, uno de los cuales adquirió un extranjero de la calle de Princesas, que lo tiene muy repartido.  
 El 15.271, premiado con otro octavo, fue vendido en la calle del León, y se sabe que también está repartidísimo.

### Los desafortunados

Sevilla, Valencia y Bilbao, donde se jugaba bastante, han quedado decepcionadísimos.

### En Logroño

Un año más que se va, sin que las ilusiones de muchos se hayan visto satisfechas después de estar mantenidas desde que el año anterior salió del bumbo la última bola del sorteo de la Lotería nacional. Trescientos sesenta y cinco días pensando en la salida del "gordo" y dispuestos a aguantar su choque, para que un minuto del día de ayer haya deshecho por completo la magia de nuestro encanto, en el que tantas y tantas esperanzas pusimos. Pero no importa. El año que viene está ya dispuesto que ha de ser el definitivo y con esta nueva ilusión nacida al enterarse del desengaño pasado, viviremos el año venidero, pensando siempre en que el día 22 de diciembre nos tocará el "grande" de la lotería y seremos ricos. Y, entonces... ¡cuántas cosas no haremos llevados de esa fantasía de nuestro pensamiento, cada día más hile y más propleio, por tanto, a soñar!

Amanejó ayer un día de excelente temperatura, aun cuando llovió toda la madrugada y la humedad con mezcla de escarcha refrescaba un poco el ambiente. Esto no fué obstáculo para que desde las primeras horas de situarse en la Plaza de la Imprenta ante las puertas de nuestra Redacción, un gentío inmenso. Dos carteles enormes, convenientemente preparadas, plantadas sobre ellas las cantidades correspondientes a cada premio y dispuestas a recibir el número respectivo, eran objeto de la curiosidad de los impacientes espectadores. Pedro López, nuestro amigo platero, se esmeró en el trazado de los números para que en ellos hubiera la mayor claridad. A las diez de la mañana empezaron a congregarse los impacientes. Pasaron los primeros minutos, un cuarto de hora, media hora, la hora completa... sin que el teléfono anunciara un solo número.  
 Creció la impaciencia. Los más atrevidos se acercaron a nosotros para inquirir noticias por qué del retrazo. Nosotros, como sabíamos ex-

plódnoslo, pues que era desusado y no podíamos achacar a negligencia alguna, ya que sabíamos que en el servicio se había puesto todo lo necesario para que no observara la menor deficiencia. Ya cerca de las once nos informamos de que un pequeño accidente había motivado un retraso considerable en el comienzo del sorteo.  
 Poco después de las once comenzamos a fijar números premiados en las carteleras, levantando cada uno de ellos una manifestación de desagrado. Tras ninguno aparecía Logroño ni de los que aparecían se oía que nadie llevara participación.

La suerte, generosa con nuestra provincia, tuvo también un halago para la capital. Pequeño, desde luego, pero lo suficiente para contentar a los que participan de sus favores.  
 Esa caricia de la suerte vino a Logroño, en el número 8.183, el siguiente al que llevó los tres millones de pesetas a la Ciudad de los Mártires, y al que por su "intimidad" con el billete calagurritano han correspondido 47.000 pesetas (87.000 de la aproximación y 10.000 de la centena). De este billete se expendieron las dos series en la afortunada administración de nuestro estimado amigo don Rafael Elvira, que a la vez ha conseguido algunos premios de la "pedrea", de la que también han participado las demás administraciones de la capital y de la provincia.

Pequeñas migajas, todo ello del festín de millones, que atrajo ayer la atención de todos los españoles.  
 De algunos billetes "forasteros" sabemos que están favorecidos con premios pequeños.  
 Algo es algo. Lo suficiente cuando menos para hacer un traspaso de ilusiones al sorteo próximo y al otro y al otro, porque el afán de enriquecerse con la lotería es enfermedad crónica en nuestras costumbres.

Veremos si en alguno de estos venideros sorteos podemos dar más satisfactorias informaciones.  
 Como el interés estaba reconcentrado en los gordos, los premios menores apenas si eran objeto de la pública curiosidad. Cerca de las doce salió el segundo, que figuró recomendado el Norte de España de punta a punta. Barcelona-Betanzos.

A poco, en nuestra cartelera primera hubimos de escribir CALAHORRA, la bella ciudad del Cidacos, a la que había correspondido el premio tercero, con tres millones de pesetas. El premio y el nombre, de la ciudad fueron acogidos con significativas pruebas de entusiasmo. Un consueño fácilmente comprensible. Los premios gordos se aproximaban a la capital. ¡Quién sabe si el primero estaba ya en las cercanías del Cristo del Humilladero! Pero no. A los pocos minutos, se supo que el gordo había dejado una serie en Madrid y enviado otra a Barcelona. Completa desilusión.

Si esperar más, el público se dispuso a desfilir y aun cuando no decayó en todo el día la animación, no fué tanta la concurrencia pesada las dos de la tarde. Ya no había nada que hacer.

Mientras todo esto ocurría, en nuestros talleres se confeccionaba a toda prisa un suplemento de la lista completa, que fué publicado antes de las tres de la tarde. Su aparición fué muy bien recibida, siendo arrebatados los números de las manos de nuestras vendedoras, que no daban tiempo a la rotativa para atender sus demandas.  
 En la capital se repartió el número a todos nuestros suscriptores y los correos y autos de la tarde lo llevaron a todos los pueblos de la provincia en los que se recibirá, por lo menos en la mayor parte, a las pocas horas de aparecer, creyendo haber extendido con ello el constante favor que nuestros lectores y suscriptores nos dispensan.

El servicio telefónico estuvo muy bien atendido, pues para poco después de la una de la tarde nos había grabado ya la lista completa. La publicación de nuestro Suplemento fué un éxito de celebridad y por ello recibimos incontables plácemes.

### PASANDO EL TIEMPO

Fueron muchísimas, ayer, las personas defraudadas por la fortuna, pero ninguna tan cruelmente como nosotros. En toda nuestra lista de la lotería que ayer facilitamos al público y a nuestros lectores con presteza que nos envidan, no se deslizó otro error que uno; que el error cayó sobre nuestras cabezas con la fuerza de una maza que manejara un cíclope. Y no fué que apareciera equivocado un guarismo; fué que nuestro corresponsal en Madrid "nos dió de más" todo un número: el del vigésimo que nos habíamos repartido en la Redacción y talleres.  
 Que se defraude la ilusión de "tocar" es triste; pero que se rompa la de "ha tocado" es dramático. Por esa tragedia pasamos. Compadecemos ustedes. Cierro que no fué el error uno con otro más de cinco pesetas y por tanto que la "defraudación"—el premio era de la "pedrea"—no ha venido a ser más que de cinco duros, pero, prescindiendo de la importancia innegable de veinticinco pesetas en el día de hoy, lo que más nos contrasta es la mala suerte, es decir, la suerte "peor". Nuestra ilusión tenía mucho más fundamento que la que en la noche de ayer hacía perder el sueño a gran número de nuestros convencidos. Nosotros hemos soñado despiertos... ¡Para que se fien ustedes de lo que dicen los papeles!

### El barómetro está muy alto y el cielo casi despejado. El termómetro señaló una máxima de 15 grados y una mínima de 24. En algunos momentos caen pocas gotas de lluvia. O. M.

## En las Cortes quedó ayer aprobado el presupuesto de Instrucción Pública y comenzó a discutirse el de Ingresos

### Algunas enmiendas del de Agricultura, para las que se había solicitado el "quorum", no pudieron ser votadas

Madrid, 22 y 23.— Varias horas de sesión se fijan en 140.000 hombres se reducan a 100.733.

### Final de la sesión nocturna del miércoles

Muy entrada la madrugada de ayer, terminó la sesión del Congreso, en la cual quedó aprobado el presupuesto de Instrucción. Quedaron algunos artículos sin votar, por haber pedido la minoría radical votación nominal y no haber número suficiente de diputados. Como las intervenciones que hubo después de lo consignado en nuestro número anterior, no tuvieron importancia, nos abstendremos de hacer referencia a ellas.

### LAS SESIONES DE AYER

A las cuatro y diez de la tarde, abrió la sesión el señor BESTEIRO. Escasa concurrencia.  
 En el banco azul, los señores AZA, SA, CARNER y DE LOS RÍOS.

El señor AZA lea un proyecto de ley relacionado con el convenio con Méjico sobre la construcción de barcos de España con destino a aquel país.  
 El señor ALDASORO.— El proyecto tiene tal importancia que la Cámara debe hacer constar su gratitud a la República de Méjico y su reconocimiento al Gobierno.

El señor BESTEIRO.— Constarán en esta las palabras de S. S. El Gobierno se ha dirigido a la Mesa encañando la importancia del proyecto, que probablemente se discutirá hoy.  
 El señor CARNER lee otro proyecto de ley.

El señor BESTEIRO.— Me ha visitado el embajador de Francia para entregarme el documento que dirige la Cámara francesa a estas Cortes, al dictándola por el fracaso del movimiento sedicioso de agosto.  
 (Se acuerda conste en acta el agradecimiento que ha producido esta muestra de afecto).

### ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios proyectos. Otros quedan votados definitivamente.  
 Se reanuda la discusión de los presupuestos y, sin debate, se aprueban los referidos al Tribunal de Cuentas, Gastos y Contribuciones de Rentas Públicas, Participación de las Corporaciones y Particulares en los Ingresos del Estado, y el de las posesiones españolas del África Occidental.

El señor BESTEIRO advierte que como hoy termina el plazo para las votaciones mediante "quorum", se verificarán esta tarde.  
 Se pone a debate el presupuesto de Hacienda, pero se ausenta del salón el señor MARRACO, que tenía pedida la palabra para combatir la totalidad y se pasa a votar las enmiendas pendientes.

Una del señor CALOT al presupuesto de Instrucción se rechaza por 153 contra una pequeña minoría que no alcanza al "quorum".  
 Se desechan otras enmiendas y queda aprobado el presupuesto de Instrucción.

Se discute el dictamen de la Comisión de Guerra fijando el máximo contingente militar para el ejército de 1933.  
 El señor ARAUZ, federal, apoya un voto particular a favor de la creación del voluntariado e instrucción militar obligatoria. Pide que el contingente mi-

solución económica con el Gobierno jafitano está perfectamente señalada en el dictamen. Rebate las afirmaciones del señor Ortega y Gasset sobre las aduanas francesas.  
 El señor ORTEGA Y GASSET rectifica y queda terminada la discusión de la totalidad.  
 Se aprueban todos los artículos de este presupuesto.

El señor BESTEIRO.— Esta noche discutiremos el dictamen sobre Méjico, declarado de urgencia, y el de Obligaciones a extinguir. Se votarán también las enmiendas pendientes que requieren "quorum". Esto se hará después de las doce de la noche, para que haya diputados suficientes.  
 El señor GUERRA DEL RIO.— Me temo que no haya número y en cuanto a mis dos votos desearía que se aplazara para mañana.

El señor BESTEIRO.— He dado toda clase de facilidades. Si a las enmiendas se diera el mismo trato, que a los proyectos, bastaría para hacer obstrucción no acudir a la Cámara y evitar el número reglamentario.  
 El señor GUERRA DEL RIO insiste en sus argumentos.

El señor ORTEGA Y GASSET.— Las enmiendas tienen los mismos derechos que los proyectos del Gobierno y si estos pueden tener una segunda votación en caso de falta de número deben tenerla también aquellas.  
 El señor BESTEIRO.— El derecho será el mismo, pero no las consecuencias, y como presidente me veo obligado a mantener los proyectos. Por consiguiente, esta noche, después de las doce, se hará la votación.

Se suspende la sesión a las nueve y cuarto de la noche para reanudarla a las diez y media.  
 LA COMISION acepta en parte un voto particular del señor NIEMBRO. Se aprueba hasta el capítulo sexto inclusivo.  
 El señor VILLANUEVA apoya un voto que retira después, y queda aprobado el presupuesto de Hacienda.

Se discute el presupuesto de Acción en Marruecos.  
 El señor ACUNA consume un turno contra la totalidad. Aboga por que se mejore el sistema de colonización.  
 El señor JUARROS consume otro turno, formulando observaciones sobre la política sanitaria en Marruecos.

Pide que se aclare si el Gobierno jafitano tiene que abonar a España dos millones de pesetas para sostener el ejército.  
 El señor SANCHEZ PRADO habla en análogos términos al de los creados que le ha precedido.  
 El señor JAEN pronuncia un discurso optimista, considerando que España realiza una gran labor en Marruecos.

Considera esencial el problema de la Enseñanza y cree que debe establecerse en Tetuán la cabeza espiritual de Marruecos.  
 El señor ORTEGA Y GASSET consume otro turno contra la totalidad. La primera parte la dedica a combatir al Gobierno y dice que los ministros van fracasando por orden alfabético de uno a otro Ministerio. (Risas).

Se ocupa de los problemas de Aduanas y dice que los franceses cobran derechos a los productos españoles al pasar a la zona francesa, quebrantando el convenio de Algeciras.  
 Dirigiéndose al Alto Comisario le llama ilustre cervista. Dice que sólo se le sostiene allí por amor propio, a pesar de haberse reconocido la razón de los diputados que le combaten.  
 Pide que se reduzca la consignación para el Consulado de Tánger, por encontrarse excesiva.

Combate nuestra política colonial. La isla portuguesa de Santo Tomé, que es menor que Fernando Poo, tiene una producción triple que la nuestra.  
 En Fernando Poo ha habido que empezar tres veces una carretera.  
 El señor TORRES CAMPANA consume otro turno en contra. Comprende—dice—que no pueda exigirse al Gobierno una total solución de los problemas de Marruecos. En la Cámara se advierte desorientación en este problema, porque los parlamentarios no tienen ningún control de la política de Marruecos. Debería haber una Comisión parlamentaria de Marruecos, como la tiene Francia.

El señor BESTEIRO.— Por mí no habría ningún inconveniente.  
 El señor RAMOS, subsecretario de la Presidencia, resume el debate. La

sesión nocturna.  
 A las once de la noche abre la sesión el señor Besteiro.  
 Se pone a debate el dictamen sobre las Obligaciones a extinguir y se aprueban sin discusión los dos primeros capítulos.

El señor BOTELLA ASENSI combate el tercero, diciendo que el Estado se ha declarado laico, y, por tanto, no puede consignar ninguna cantidad para Culto y Clero. Expone su voto en contra del capítulo.  
 Tras ligera discusión se aprueba éste y los ocho restantes del dictamen.

Después de aceptarse una enmienda de la señora CAMPOAMOR al octavo, para elevar a 500 pesetas el sueldo de dos auxiliares femeninos de Educación física y fisiología de higiene, se aprueba todo el dictamen.  
 Paso a discutirse el presupuesto de Ingresos.

El señor CALDERON consume el primer turno en contra de la totalidad.  
 Compara la recaudación de 1932 con la del 31, resaltando que la baja se acentuó en el 33 por la falta de tranquilidad y la zozobra en el campo.

Se duele de la facilidad para aumentar los gastos que se traducirá en la creación de nuevos tributos.  
 Cree a Carnar demasiado bueno y que se deja seducir por sus compañeros.  
 El señor CARNER le contesta elogiando la ponderación y buena fe del señor Calderón.

Afirma que se ha creado fama de hombre bueno en las pelears mantenidas con los ministros para que reduzcan los gastos y, sin ironía, considera a Calderón colaborador en su obra.  
 Los gastos son exigencias de los tiempos, pues no hay que ignorar que hemos hecho y estamos haciendo una revolución.

Los aumentos, en los tributos se han hecho después de estudios de los directores y técnicos, y si hay errores no son más que de ellos.  
 Un cuanto a la recaudación la sabemos exactamente a fines de diciembre y no serán exactas las cifras que ha dado el señor Calderón, pues en los meses de noviembre y diciembre se observó una saludable reacción en los derechos reales.

Asegura que existe un error en el déficit de los bonos del Tesoro de 200 millones y que dentro de unos días se publicarán las cifras.  
 Defiende el traspaso de los servi-

cios a la Generalidad y se muestra optimista respecto de la economía española, que dice es una de las mejores situadas del mundo.  
 En breve hará público el primer balance de pagos de España, contratado por la eminente personalidad del Banco de España. Este primer ensayo de balance de pagos representa alrededor de 90 millones de pesetas oro, lo que permite abrigar halagadoras esperanzas.

Si el año próximo hay seguridad, paz y trabajo, vendrá una saludable reacción económica, pues existe un sector de las clases conservadoras que de manera suicida realiza el boicot a la economía española.

Defiende la base moral de la Ley del Impuesto sobre la Renta, que rige en todas partes y que se impone a partir de las 100.000 pesetas por reunir todas las utilidades del mismo. Si no se ha hecho otra cosa se ha debido a la falta de instrumento adecuado.

Este impuesto está llamado a absorber a todos los demás.  
 El señor CALDERON rectifica.  
 El señor CASTELAO consume otro turno, en el que pinta la vida campesina gallega y solicita que se exima de la tributación al que paga menos de 25 pesetas, porque debe considerarse de su propiedad como instrumento de su trabajo.

El señor MADARIAGA pide la supresión del impuesto de Utilidades de los empleados que cobren sueldos de 1.500 pesetas y anuncia una proposición en este sentido.  
 El señor NIEMBRO pide que se suprima el impuesto que grava los bienes propios, que fué restablecido por la Dictadura en 1926.

El MINISTRO DE HACIENDA ofrece estudiar el asunto y el señor NIEMBRO retira su voto.  
 El señor LEBIAGA interviene brevemente y se aprueban todos los capítulos del dictamen.

Pasa a discutirse el dictamen sobre suplementos de crédito de 7 millones de pesetas para Guerra.  
 El señor GUERRA DEL RIO defiende un voto particular, criticando la forma de subechar oídos del presupuesto.

El señor VIBGARA le contesta justificando los créditos.  
 El señor AZA interviene también para justificarnos, diciendo que estos créditos se formulan por que en el presupuesto se economizan 80 millones que se destinaban a las mismas atenciones.

Explica la tramitación y las trabas que puso el Consejo de Estado, justificadas por falta de antecedentes, pero como el asunto se ha aclarado ya convenientemente, se convino en pedir autorización a las Cortes, en lugar de insistir cerca del Consejo de Estado.  
 El señor GUERRA DEL RIO rectifica brevemente y se aprueba.

Sin discusión se aprueba el dictamen concediendo un empréstito al Gobierno mejicano, para construir buques en los astilleros españoles.  
 Se pasa a votar enmiendas, para las cuales se había pedido el "quorum", pero por falta de número suficiente se desista.

Se da lectura a una proposición de los radicales sobre el estado social de Ciudad Real.  
 El señor ALVAREZ MENDIZABAL la defiende, diciendo que reconoce el agotamiento de la Cámara por la intensa labor que realiza y expone la trágica situación de Ciudad Real, siendo impotente en algunos sitios la Guardia civil.

Invita al ministro a que adopte energías medidas.  
 A las cuatro de la madrugada continúa la sesión.

### POLITICA LOCAL

#### SE CONSTITUYE LA JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

Amoche, con el salón completamente lleno, se celebró la anunciada reunión en el Casino Republicano Radical, para organizar en el mismo la Juventud Republicana Radical.  
 En este acto, que era esperado con entusiasmo por parte de los afiliados al partido y de los jóvenes republicanos de nuestra capital, se puso de manifiesto el deseo de llegar, en plazo breve a la realización de estas aspiraciones.

El Presidente, don José Estefanía, abrió la sesión para agradecer a todos su asistencia.  
 Expuso en breves palabras su opinión acerca del acto que se celebraba y la necesidad de que tuviese lugar para que fuese posible la organización de la Juventud, donde se formarían los futuros valores políticos del partido. A continuación presentó a los reunidos a los designados por el Comité, y que forman la Comisión organizadora, don Florentino Alonso y don J. Moreno Alzpur, quienes hicieron uso de la palabra, para resaltar el acto que se celebraba.

El señor Alonso dedicó un buen espacio de tiempo a dar lectura a algunos artículos periodísticos de don Alejandro Lerroux; comparó con el programa radical el de todos los restantes partidos e hizo atinadas observaciones a los jóvenes asistentes.

Seguidamente se procedió a nombrar la siguiente Comisión gestora que, auxiliada por los miembros del Comité local ya designados, se encargarán con urgencia de la redacción del reglamento y todo lo necesario para celebrar una asamblea en la que definitivamente quede constituida la Juventud Republicana Radical.

Los designados fueron: Emilio Ugarte, David Soto, Pedro Estefanía, Jesús Arismendi, Rodolfo Negueuela, Jesús Antofañanas, Carlos Fernández, Emilio Marañón, Honorio Romo, Miguel Estefanía, Emiliano Ochoa y Pedro Rodríguez.

**¡NO OLVIDE!**  
 que al finalizar el año, necesitará  
**AGENDAS, DIETARIOS, ALMANAQUES DE BUFFET, TACOS ALMANAQUE, LIBROS RAYADOS, COPIADORES Y CARPETAS CLASIFICADORAS**  
 de lo que encontrará un extenso surtido a buenos precios, en la  
**IMPRENTA Y LIBRERIA Viuda de Santos Ochoa**  
 Portales, 48.—Apartado, 43.—Teléfono, 1052  
**LOGROÑO**

AY  
 SO  
 sí  
 E  
 los  
 una  
 men  
 hab  
 C  
 la  
 eul  
 Gob  
 le e  
 res  
 exti  
 E  
 dad  
 incl  
 E  
 dac  
 E  
 tar  
 que  
 que  
 die  
 que  
 lo.  
 E  
 ron  
 tud  
 tar  
 mot  
 al i  
 E  
 pre  
 Med  
 E  
 me  
 Hoy  
 E  
 dige  
 los  
 sido  
 Del  
 Afo  
 Ron  
 Com  
 a v  
 E  
 hab  
 pres  
 que  
 de  
 Cam  
 E  
 dar  
 so  
 Com  
 rees  
 na  
 min  
 con  
 E  
 se p  
 le G  
 tom  
 que  
 exti  
 gese  
 men  
 anu  
 eiza  
 los  
 la G  
 sup  
 E  
 pon  
 Just  
 Con  
 E  
 Cam  
 el J  
 sion  
 acal  
 desp  
 E  
 ren  
 Cam  
 pac  
 Gob  
 E  
 con  
 bar  
 bre  
 túre  
 A  
 term  
 A  
 pres  
 (ter  
 E  
 Vol  
 Se  
 cal  
 blan  
 se p  
 acu  
 E  
 con  
 equ  
 la s

EL DOMINGO, EN EL MODERNO y BETI-JAI

# BOMBAS EN MONTECARLO

Una opereta U. F. A., de presentación espléndida, interpretada por KATE DE NAGY y JEAN MURAT

## Ayer, el representante de la minoría radical socialista en la Comisión de Presupuestos se mostró disconforme con la fórmula que había sido acordada para el pago de haberes al Clero

### La Comisión de Justicia aprobó el proyecto del señor Albornoz

Madrid, 22.—12 noche

En la Comisión de Presupuestos, los radicales socialistas plantearon una cuestión que hace variar totalmente la situación del asunto de los haberes del Clero.

Como se recordará, ayer se acordó la inclusión de un artículo en el artículo de la ley, disponiendo que el Gobierno presentara una ley que regulara el subsidio de los sacerdotes mayores de 50 años, cuya remuneración se extinguiría desde 1934.

El acuerdo se adoptó por unanimidad de los 17 vocales de la Comisión, incluso los radicales socialistas.

El texto del nuevo artículo fue redactado por un socialista.

Pues bien; en la reunión de esta tarde, el señor Baeza Medina anunció que presentaría un voto particular pidiendo la supresión del citado artículo.

Los señores Basilio Alvarez, Calderón y Fanjul combatieron esta actitud, que estudian representaba revotarse un acuerdo, añadiendo que lo motivaba el que no había satisfecho al ministro de Justicia.

El señor Calderón anunció que, de prevaler el criterio del señor Baeza Medina, obstaculizaría la discusión.

Este fue el tema de todos los comentarios en la Cámara en el día de hoy.

Los agrarios comentaban muy indignados la revotación de los radicales socialistas, recordando que había sido el propio radical socialista señor Del Río, quien puso el tope de los 50 años, así como que el socialista señor Roma Rubies había firmado algunos conceptos de la fórmula, hasta llegar a votarse por unanimidad.

Se creyó ayer que sobre el tema no habría que volver y en este sentido el presidente de la Comisión de Presupuestos señor Vergara informó al jefe del Gobierno y al presidente de la Cámara.

Hoy, al reunirse la Comisión para dar salida a unos dictámenes de escaso interés que faltaban para que la Comisión diera por terminadas sus tareas, fué cuando el señor Baeza Medina notificó al señor Vergara que la minoría radical socialista no estaba conforme con la fórmula de ayer.

Inmediatamente, el señor Vergara se puso al habla con el señor Azaña y le dió cuenta del nuevo aspecto que tomaba al asunto. También le informó que los señores Fanjul y Calderón, extrañados de las manifestaciones del señor Baeza Medina, habían experimentado la natural contrariedad, y anunciaba que se proponían exteriorizarla acogiéndose a todos los recursos que les concede el reglamento de la Cámara para obstaculizar los presupuestos que aún faltan por discutir.

El presidente del Consejo trató de ponerse al habla con el ministro de Justicia, y aun cuando estaba en el Congreso, no pudo conferenciar con él y el señor Albornoz se retiró de la Cámara sin haberse entrevistado con el jefe del Gobierno.

Momentos antes de terminar la sesión avisaron al señor Azaña de que acababa de llegar el señor Albornoz al despacho de ministros.

Pasó allí el jefe del Gobierno, y a poco entró el jefe de la minoría radical socialista señor Baeza Medina.

Cuando llevaban media hora conferenciando terminó la sesión de la Cámara y entraron también en el despacho los ministros de Agricultura, Gobernación y Hacienda.

El señor Domingo se unió a los que conferenciaban y continuaron cambiando impresiones ampliamente sobre la dificultad que planteaba la postura de los radicales socialistas.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión.

Al salir el ministro de Justicia fué preguntado si se había llegado a una fórmula de concordia.

—No hay nada todavía—contestó—Volveremos a reunirnos esta noche. Se reunirá asimismo la minoría radical socialista, y después nosotros cambiaremos impresiones. Desde luego no se puede anticipar nada.

—¿Cree usted que se llegará a un acuerdo?

—No lo sé; por eso les digo que volveré a esta noche.

—Dones una impresión.

—Mi impresión después de esta conferencia, y conste que yo quisiera equivocarme, es que estaremos aquí la semana que viene.

—¿Para votar los presupuestos?

¿SABE USTED ENAMORAR.....?

# LA CONQUISTA DE PAPA

modelo de buen humor y originalidad, aprenderá esta difícil ciencia.

PROFESORES PAUL LUKAS y DOROTHY JORDAN

Esta película se proyecta actualmente en el Coliseum, de Barcelona, y Astoria, de Madrid, a CUATRO PESETAS butaca

ESTRENO HOY, VIERNES, EN EL

## TEATRO MODERNO

FUNCIONES A LAS 5, 7'15 y 10'30

MASANA, SABADO

# LOS HERMANOS

Por BERT LYTELL y DOROTHY SEBASTIAN

## El Comité de la Federación de Industrias Ferroviarias publica un manifiesto

### CONTIENE DUROS ATAQUES AL GOBIERNO

Madrid, 22.—12 noche.

El Comité de la Federación de Industrias Ferroviarias de la C. N. T. ha publicado un extenso documento sobre la cuestión de los ferrocarriles, diciendo que se ha querido negar que los orígenes del conflicto sean notoriamente económicos, pues está esto bien claro, ya que iniciaron la cuestión los mismos que ocupan hoy el Poder en tiempos de la Monarquía.

Protesta de la acusación de que pretenden con ello manejos revolucionarios que a ellos se les atribuyen, invitando al señor Prieto a que demuestre sus asertos.

Añaden que el ministro de la Gobernación, ejerciendo una dictadura, suspende en toda España las propagandas organizadas por la Federación.

Se refieren después a los salarios, afirmando que en tiempos de la Monarquía les apoyaban, haciéndolos reclamar al señor La Cierva, habiéndoseles excitado a que se lanzasen a la batalla.

Cuando los elementos de la U. G. T. van a alguna huelga, incluso sin avisar al Gobierno, éste la resuelve o por lo menos los respeta. Nosotros pedimos este mismo derecho, protestando de lo que con nosotros se quiere cometer, amenazándonos con represalias y terribles represiones.

—Entonces, ¿no habrá amnesia? ¿Cambiará de rumbo la discusión de los presupuestos?—le preguntaron los periodistas.

—Yo no puedo decirles más y creo que he sido bastante explícito. Esta noche se volverá a reunir la Comisión de Presupuestos para continuar estudiando el problema. De esta reunión depende todo.

El miembro de la Comisión de Presupuestos señor Córdebe consideraba errónea la actitud de los radicales socialistas.

Creo que la fórmula responde a un criterio de humanidad, pues no se trata de auxiliar al alto Clero sino a hombres ancianos, de familias modestas, que prestaron servicios al Estado, que tienen una carrera y que de golpe y porrazo se les priva de lo más indispensable para vivir.

A las dos de la madrugada terminó la reunión de la Comisión de Justicia.

Se ocupó del proyecto del ministro del ramo sobre los haberes del Clero, por el que se concede el 80 por ciento de la consignación que figuraba en el presupuesto de 1931, por una sola vez, en el presupuesto de 1933.

No asistió a la reunión ningún secretario y como el señor Besteiro se negaba a recibir el dictamen sino iba firmado por algún secretario, hubo de nombrarse uno rápidamente.

Después de amplia discusión, el dictamen fué aprobado por la Comisión con ligeras modificaciones en su artículo segundo, que no afectan a la esencia del asunto.

A las dos de la madrugada terminó la reunión de la Comisión de Justicia.

Pasó allí el jefe del Gobierno, y a poco entró el jefe de la minoría radical socialista señor Baeza Medina.

Cuando llevaban media hora conferenciando terminó la sesión de la Cámara y entraron también en el despacho los ministros de Agricultura, Gobernación y Hacienda.

El señor Domingo se unió a los que conferenciaban y continuaron cambiando impresiones ampliamente sobre la dificultad que planteaba la postura de los radicales socialistas.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión.

Al salir el ministro de Justicia fué preguntado si se había llegado a una fórmula de concordia.

—No hay nada todavía—contestó—Volveremos a reunirnos esta noche. Se reunirá asimismo la minoría radical socialista, y después nosotros cambiaremos impresiones. Desde luego no se puede anticipar nada.

—¿Cree usted que se llegará a un acuerdo?

—No lo sé; por eso les digo que volveré a esta noche.

—Dones una impresión.

—Mi impresión después de esta conferencia, y conste que yo quisiera equivocarme, es que estaremos aquí la semana que viene.

## El Comité de la Federación de Industrias Ferroviarias publica un manifiesto

### CONTIENE DUROS ATAQUES AL GOBIERNO

Madrid, 22.—12 noche.

El Comité de la Federación de Industrias Ferroviarias de la C. N. T. ha publicado un extenso documento sobre la cuestión de los ferrocarriles, diciendo que se ha querido negar que los orígenes del conflicto sean notoriamente económicos, pues está esto bien claro, ya que iniciaron la cuestión los mismos que ocupan hoy el Poder en tiempos de la Monarquía.

Protesta de la acusación de que pretenden con ello manejos revolucionarios que a ellos se les atribuyen, invitando al señor Prieto a que demuestre sus asertos.

Añaden que el ministro de la Gobernación, ejerciendo una dictadura, suspende en toda España las propagandas organizadas por la Federación.

Se refieren después a los salarios, afirmando que en tiempos de la Monarquía les apoyaban, haciéndolos reclamar al señor La Cierva, habiéndoseles excitado a que se lanzasen a la batalla.

Cuando los elementos de la U. G. T. van a alguna huelga, incluso sin avisar al Gobierno, éste la resuelve o por lo menos los respeta. Nosotros pedimos este mismo derecho, protestando de lo que con nosotros se quiere cometer, amenazándonos con represalias y terribles represiones.

—Entonces, ¿no habrá amnesia? ¿Cambiará de rumbo la discusión de los presupuestos?—le preguntaron los periodistas.

—Yo no puedo decirles más y creo que he sido bastante explícito. Esta noche se volverá a reunir la Comisión de Presupuestos para continuar estudiando el problema. De esta reunión depende todo.

El miembro de la Comisión de Presupuestos señor Córdebe consideraba errónea la actitud de los radicales socialistas.

Creo que la fórmula responde a un criterio de humanidad, pues no se trata de auxiliar al alto Clero sino a hombres ancianos, de familias modestas, que prestaron servicios al Estado, que tienen una carrera y que de golpe y porrazo se les priva de lo más indispensable para vivir.

A las dos de la madrugada terminó la reunión de la Comisión de Justicia.

Se ocupó del proyecto del ministro del ramo sobre los haberes del Clero, por el que se concede el 80 por ciento de la consignación que figuraba en el presupuesto de 1931, por una sola vez, en el presupuesto de 1933.

No asistió a la reunión ningún secretario y como el señor Besteiro se negaba a recibir el dictamen sino iba firmado por algún secretario, hubo de nombrarse uno rápidamente.

Después de amplia discusión, el dictamen fué aprobado por la Comisión con ligeras modificaciones en su artículo segundo, que no afectan a la esencia del asunto.

A las dos de la madrugada terminó la reunión de la Comisión de Justicia.

Pasó allí el jefe del Gobierno, y a poco entró el jefe de la minoría radical socialista señor Baeza Medina.

Cuando llevaban media hora conferenciando terminó la sesión de la Cámara y entraron también en el despacho los ministros de Agricultura, Gobernación y Hacienda.

El señor Domingo se unió a los que conferenciaban y continuaron cambiando impresiones ampliamente sobre la dificultad que planteaba la postura de los radicales socialistas.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión.

Al salir el ministro de Justicia fué preguntado si se había llegado a una fórmula de concordia.

—No hay nada todavía—contestó—Volveremos a reunirnos esta noche. Se reunirá asimismo la minoría radical socialista, y después nosotros cambiaremos impresiones. Desde luego no se puede anticipar nada.

—¿Cree usted que se llegará a un acuerdo?

—No lo sé; por eso les digo que volveré a esta noche.

—Dones una impresión.

—Mi impresión después de esta conferencia, y conste que yo quisiera equivocarme, es que estaremos aquí la semana que viene.

EL DOMINGO, EN EL OLYMPIA

# EL COMEDIANTE

Creación cumbre del gran actor español ERNESTO VILCHES

PRECIOS POPULARES

## El Gobierno francés se presenta a la Cámara y declara que continuará la política del Gabinete anterior

### La proposición de confianza fué aprobada por 265 votos contra 215

PARIS.—Esta tarde se presentó a la Cámara el nuevo Gobierno.

El señor Boncour dió lectura a la declaración ministerial, en la que dice que la crisis no ha ocasionado desprestigio para la política del Gobierno anterior, dadas las circunstancias delicadas en que sobrevino.

Anuncia que continuará aquella política, estableciendo el equilibrio presupuestario mediante el sacrificio ciudadano.

Serán reorganizados los servicios públicos, que realizan economías. Continuará las negociaciones con Washington, para encontrar una solución armónica.

Seguirá el proyecto reestructivo francés en Ginebra, velando porque no se aproveche la igualdad de derechos para una reanudación de armamentos que ponga en peligro la paz.

Defenderemos el mercado del trigo y mejoraremos el reparto de trabajo para atenuar el paro.

Después se planteó una interpelación sobre política general del Gobierno. El coronel Fabri pidió al presidente que definiera su opinión sobre la Conferencia del Desarme.

Recordó que Boncour mantuvo las mismas ideas de Tardieu y Flandrin y la pregunta que significa la igualdad de armamentos.

Preconiza por que se haga un llamamiento a Italia, para tener al lado de Francia una fuerza de paz.

El señor Boncour contesta explicando cómo quedó formado el Gobierno. Cree que debe restaurarse la autoridad del Estado, apoyándose en los Sindicatos para hacer economías en los servicios públicos.

El Gobierno pedirá la concesión de una prórroga de un mes del actual presupuesto, y en enero solicitará otra prórroga en la que ya figurará una reducción.

Considera exagerados los temores sobre la política internacional con Alemania, y dice que estando la Conferencia del Desarme, ésta es una garantía de paz.

León Blum dice que apoyará al Gobierno en esa política.

Se pone a votación la confianza de la Cámara al Gobierno y es aprobada por 265 votos contra 215.

También se acuerda por 400 votos contra 185 que se reúna el Parlamento el próximo martes, para conceder la prórroga mensual del presupuesto.

La Pequeña Entente, recientemente celebrada, y se espera de una manera confusa, pero en el fondo cierta, algún acontecimiento.

En todo caso cabe asegurar que por el momento, en el panorama internacional europeo, de nuevo se levanta la pesadilla de los Balcanes, tradición avispero y manzana de discordia para Occidente.

La izquierda catalana se reunió esta noche, estudiando las bases de la Federación de Izquierdas.

En la reunión de minorías de mañana, la Izquierda formulará una declaración relacionada con el aspecto político, en el sentido de que la Federación sea en principio parlamentaria, la única posibilidad de momento, mientras subsistan las actuales circunstancias.

Se nombraron representantes de la Izquierda para formar parte del Comité Ejecutivo de la Federación a Santaló, López y Sbert.

La reunión del presidio Compnayé, que expuso la imposibilidad de seguir ocupado activamente la jefatura de la minoría, para el cargo que desempeñaba en Cataluña y lo mismo hizo el señor Llull.

Con tal motivo se nombró jefe de la minoría al señor Santaló y subjefe al señor Sbert.

ESTALLA UN PETARDO Y SE ENCUENTRA UNA BOMBA

A las doce de la noche y en la calle Morelló de la barriada de Pueblo Nuevo, ha estallado un petardo que ha producido gran alarma en toda la barriada.

Han resultado heridas levemente dos niñas que ese hallaban próximas al lugar en que se produjo la explosión.

En la calle Aviño, el vigilante José Barriés ha encontrado esta misma noche, en la puerta de una fábrica, una bomba con la mecha encendida que ha apagado, recogiendo el artefacto y presentándolo en la Inspección de Policía.

EN BREVE QUEDARA INSTALADO EN EL

Salón Alhambra

Un magnífico y moderno Aparato Sonoro BAUER, ULTIMO MODELO, que ha de permitir presentar las mejores superproducciones

¡NO DEJE USTED DE OIRLO!

¡¡ALGO INCOMPARABLE!!

¡¡SUPERIOR AL MEJOR!!

## NOTAS DEL CONGRESO

### LAS MINORIAS NO PUEDEN REUNIRSE

Madrid, 22.—12 noche.

Varias minorías, convocadas para reunirse esta tarde, no pudieron hacerlo por falta de número.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Se reunió la Comisión de Responsabilidades, con asistencia de la mayoría de sus miembros.

Al salir, el presidente, señor Cordeiro, dijo que se habían ocupado de asuntos de trámite.

Volveremos a reunirnos el 17 de enero—agregó—para conocer las peticiones de los asuntos que se refieren a la Telefónica, Tabacos, Ontameda-Cataluña, Ubeda-Utiel y otros varios, con objeto de estudiarlos y despacharlos para que pasen a conocimiento de la Cámara, ya que el día primero de febrero las Cortes reanudarán sus tareas.

INFORME FAVORABLE SOBRE UN CREDITO

La Comisión de Presupuestos ha dado dictamen favorable sobre el crédito de 400.000 pesetas para el pago de los coches que, estando al servicio de los ministros, fueron incautados por el Estado el 31 de diciembre de 1931.

SOBRE LOS DAÑOS DE LOS TEMPORALES

Mañana se reunirán los diputados de las provincias afectadas por los temporales.

EL SEÑOR LERROUX CONOCE UNA NOTICIA IMPORTANTE

El señor Lerroux conversó hoy con los periodistas.

—Veo—dijo—que no han podido ustedes averiguar la noticia importante que les dije ayer que había. Insisto en que existe y que probablemente en el Consejo de mañana, se tratará de ello. No se trata de nada que se relacione con el orden público, pero es importante. Los jaloneos de ese asunto se van intensificando. De todos modos, si los ministros a la salida del Consejo no tratan del particular, yo les daré una referencia por la tarde en los pasillos del Congreso.

GIL ROBLES NO SABE QUE GOICOECHEA SE HAYA SEPARADO DE "ACCION POPULAR"

Preguntado el señor Gil Robles sobre la noticia de la separación del señor Goicoechea de "Acción Popular", contestó:—No hay tal separación. Hasta ahora no se ha recibido su baja, al menos. Yo no sé más que lo que se dice por ahí en el sentido de que el señor Goicoechea se propone fundar un partido, y es claro que en ese caso dejará su puesto en "Acción Popular".

LERROUX, FAVORECIDO POR LA LOTERIA, ENVIA 500 PESETAS A UN PERIODISTA NECESITADO

La minoría radical jugaba las dos series de un número del sorteo de hoy que ha resultado favorecido con un premio pequeño.

El señor Lerroux llevaba tres vigésimos y pidió a los periodistas que le dieran el nombre de un compañero necesitado, y cuando así lo hicieron, envió al indicado 500 pesetas.

EN BREVE QUEDARA INSTALADO EN EL

Salón Alhambra

Un magnífico y moderno Aparato Sonoro BAUER, ULTIMO MODELO, que ha de permitir presentar las mejores superproducciones

¡NO DEJE USTED DE OIRLO!

¡¡ALGO INCOMPARABLE!!

¡¡SUPERIOR AL MEJOR!!

## Confitería "LA PAJARITA"

Magnífico surtido en TURRONES. Lo mejor de lo mejor. Exquisitas YEMAS BLASCO, especialidad. Glorias de Portugal, Mazapanes de Soto y todas las especialidades de la temporada

SAGASTA, 9. LUCIANA BLASCO TELEFONO, 1498

En la calle Aviño, el vigilante José Barriés ha encontrado esta misma noche, en la puerta de una fábrica, una bomba con la mecha encendida que ha apagado, recogiendo el artefacto y presentándolo en la Inspección de Policía.

Han resultado heridas levemente dos niñas que ese hallaban próximas al lugar en que se produjo la explosión.

En la calle Aviño, el vigilante José Barriés ha encontrado esta misma noche, en la puerta de una fábrica, una bomba con la mecha encendida que ha apagado, recogiendo el artefacto y presentándolo en la Inspección de Policía.

EN BREVE QUEDARA INSTALADO EN EL

Salón Alhambra

Un magnífico y moderno Aparato Sonoro BAUER, ULTIMO MODELO, que ha de permitir presentar las mejores superproducciones

¡NO DEJE USTED DE OIRLO!

¡¡ALGO INCOMPARABLE!!

¡¡SUPERIOR AL MEJOR!!

BAJO EL CIELO RIOJANO

LAS ANDANZAS DE UN GIL BLAS QUIJOTESCO

EL MEJOR AMANECER DE MI VIDA

Aquí en secreto, para que no se llamen a engaño mis paisanos, voy a confesar cual hubiera sido el colmo de mis aspiraciones.

Con una alma de Gil Blas, quijotesco, recorrer todas las calles de mi pueblo, leyendo y comprendiendo el lenguaje íntimo de la materia inanimada: visitar todos los pueblos de mi tierra para apreciar mejor los contrastes acusadores del tipo riojano; conocer todas las capitales de mi país viendo como en su variedad regional, puede permanecer el rasgo característico español: vivir en todos los países del continente para conocer exactamente la posición espiritual de España en Europa: atravesar todos los continentes del globo, estudiando las diversas civilizaciones en su propio marco, recreándome con los usos y costumbres de sus respectivos tipos: ver el grado de relatividad de mi patria chica ante mi patria grande: conocer el planeta, en una palabra, para luego volver a mi pueblo y pasar los últimos días de mi vida libre de remordimientos, con la conciencia tranquila, entregándome a la contemplación del infinito, y el pensamiento más puesto en el cielo que en la tierra.

Ya he recorrido todas las calles de mi pueblo, abrazado efusivamente a mis dulces recuerdos, saludando discretamente a las novedades progresivas, después de haber logrado realizar más de la mitad de mi ideal por tierras extranjeras.

Quiera el Destino que antes de terminar mis días pueda desde la tierra que me vio nacer, realizar todavía algunas escapadas, completando lo que me falta para ser feliz.

Andando. A los 56 años de mi vida aun no he podido saborear las delicias de contemplar atentamente el paso misterioso de la noche al día.

Aprovechemos. Hoy es el día más corto del año. El sereno me llama a las cinco de la madrugada, completamente de noche, para coger el tren de las 6:28 con dirección a Alfaro.

Yo siempre he sido un soñador, pero un soñador despierto a la Realidad. Hay que saber soñar despiertos, mientras los demás sueñan dormidos. Ese es el secreto del triunfo en la vida.

—Lo que es esta vez no me sorprenderá como siempre nos sorprende a todos el amanecer. Soy yo el que voy a sorprender al día observando cuidadosamente hasta los detalles más nimios del fluro alumbamiento.

Comencemos. Ya está el tron en marcha. Fuera el océano de la obscuridad. No se ve otra luz que la de los diminutos y lejanos focos artificiales de los suburbios perdidos en las tinieblas, que evocan el tenebroso cuadro de los demás suburbios europeos: París, Londres, Berlín, Roma, Viena, Bruselas, La Haya, Praga, Lisboa, Madrid... el mismo cuadro que Logroño a esas horas! La noche impenetrable, misteriosa, inquietante y unas lucecitas solitarias, tristes, muy tristes, parpadeando, horrosas, perdidas en los últimos confines de un negro desierto.

Llovizna. —Tanto mejor me digo al ver como entre tanta gota de oscuridad caótica no se vislumbra fuera ni una gota de luz. Abro la ventanilla sintiendo un estremecimiento no se si de frío o de emoción.

¡Atención!... ¡Caballero! ¡Hace frío! Tenga usted la bondad de cerrar la ventanilla—suplica un viajero estornudando.

—¡Ah! usted perdona—respondo contrariado, complacido.

Me subleva la idea de tener que soportarme a la tortura que me produce la privación de mi propósito. Me dan tentaciones de volver a abrir y apachuagar con todas las consecuencias desagradables de un contratiempo.

Pero no. Mi moral es rigurosamente taxativa: "que no tiene un derecho a disfrutar, produciendo una pena a los demás". Mas como la firmeza riojana es mucho más tenaz que la tozudez aragonesa, yo no transijo y me largo al pasillo, abriendo la ventanilla de la puerta del coche.

—Aquí no molesto a nadie. Luego puedo gozar a plenos pulmones. ¿Y qué veo? Nada. El reflejo de la luz del tren y la lluvia azotada por el viento que salpa sobre mi frente.

Aguantó mecha. Parece como si uno asistiera al punto inicial de la Creación. "Dios hizo el mundo de la nada"... Y al pararse la lluvia, todo es nada.

Nada, lo que se llama nada. Una nebulosa caótica sumida en las tinieblas. —¡Ah! me digo seguro de mi mismo y esperándolo todo como un dios de mi voluntad soberana.— De esta nada surgirá luego todo. ¡La luz!

El día esplendoroso. La Naturaleza magnífica. El Rey de la creación. La vida.

Y así es. Ya empieza a destacarse la claridad del cielo de la obscuridad terrestre. Pero lo sorprendente es que hay más claridad donde debía haber menos. ¿Cómo es esto?

Pues muy sencillo. Que el todo espeso que forman las nebulas deja pasar por encima las reverberaciones del Oriente corrientes al Occidente donde por ser menos densa la atmósfera, hay más radiación luminosa que en la cerrazón que oculta los nacientes ahogos de la mañana.

Pues que cuantas veces no somos víctimas de la misma situación tocando las tinieblas por luz sin darnos cuenta de que por ley de naturaleza está la verdad clara aunque la ocultan todos los volúmenes de la falsedad y casuística humana.

Hoy lo descubrimos como la idea ve...

nieblas y me encaro de nuevo frente al enigma del triunfo esplendoroso del día sobre la noche.

Esperemos. De la gran nebulosa asoman con solemne quietud las manchas fragmentarias de las nebulas. Un débil reflejo las hiere cautelosamente de costado. Ya están formadas. Ya son algo puesto que han logrado formar el claro oscuro. Siempre he creído que el ser es un vivo contraste entre todo y nada.

Contemplemos. Me enfrento religiosamente ante el sorprendente fenómeno que tengo a la vista con la misma devoción como si hubiera de aparecerse el Santo Sacramento de la Naturaleza y experimento la primera sensación del éxtasis, la ver llegar el incipiente amanecer como el aliento indefinido de una sublime eternidad.

Con el ansia anhelante del cazador furtivo que acecha su codiciada presa, contrato mis pupilas para que no se me escape el menor detalle de tan sorprendente aparición.

Comienzan a destacarse las siluetas de las carreteras y de las sendas colindantes. Unos segundos después los linderos de los rastros... algunas charcas de esmalte plateado sobre el tono avinadado confuso del terreno... los diversos planos de luz acusando las perspectivas... las masas diversas... los contornos... las viviendas... los árboles... los predios... El Ebro... los primeros matices del color.

¡Y oh! prodigio. El Ebro. Mi río. Nuestro río avanzando magestuoso hacia el Océano, llevando en sus bridas y exaltadas aguas la belleza incompasable de un poema indecible.

¡Qué mano invisible ha dado un tajo en el límite del horizonte dejando una hendidura sangrienta para que pueda alumburar la aurora?

¡Misterio! Pero ya está aquí el amanecer como un nuevo ser apenas nacido y ya triunfador disipando con vertiginosa rapidez las últimas sombras de la noche.

Tras de la hendidura roja viene un desbordamiento sanguinolento que se inflama como un explosivo luminoso de fuegos fantásticos de bengala que no tiene fin porque en su creciente esplendor se estereotipan en múltiples y variadas gradaciones, cuya belleza anonadará la mejor paleta pictórica del mundo.

Es mi amanecer. El del poeta y el del artista, que al gozar con los sentidos, goza también con el sentimiento, con la razón y con la conciencia de ver aparecer en su tierra el mejor amanecer de su vida.

De Logroño a Alfaro, diciembre 1932. E. PAUL Y ALMARZA

Curioso modo de estar veinte mil duros a las vendedoras de un mercado

VALENCIA.—En el mercado de Ruzafa se ha producido un formidable motivo fleming por una causa muy curiosa. Un sujeto catalán llamado Pedro Navarro, que se dedicaba a la venta de huertos en dicho mercado, hizo infinitas suscripciones entre gente modesta, que durante todo el año ha estado entregándole cinco, diez y veinticinco céntimos diarios con objeto de recibir el día de Nochebuena un espléndido agnaldo, compuesto de capones, gallinas, pavos, turrón, licores, castañas, etc. más una participación de la lotería de Navidad.

Ayer era el día señalado para hacer efectivo el agnaldo, y el catalán dijo que se iba a comprar los géneros y desapareció, sin que se haya vuelto a saber nada de su paradero. Según informes obtenidos en la casa donde Pedro vivía, el número de pobres mujeres estafadas pasa de 1.500, las cuales han promovido un escándalo espantoso al ver el agnaldo... or las nubes, viéndose obligados a intervenir los agentes de la autoridad. Se calcula que la cantidad estafada asciende a unos 20.000 duros.

URODONAL estimulante de la función renal se expende en frascos de triple cubito para una cura completa

¿Cuántas casas hay en Logroño para artículos de Navidad? ESPECIALIDADES VENECIA (ALGO QUE USTED NO CONOCE) PRALINE — PISA — NUGAT — TRES CREMAS — PARIS — NATA — CREMA

Banco Hispano-Americano Haro-Logroño-Calahorra

CARCELERAS

HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL Por RAQUEL RODRIGO y JOSE LUIS LLORET DOMINGO, 25, ESTRENO



Ante el déficit real de los presupuestos municipales

Se hace preciso crear la confianza, fomentar la cordialidad y limitarse a cubrir las obligaciones ineludibles

Un comentario, aunque haya de ser breve, le es debido a la labor presupuestaria recientemente terminada por el Ayuntamiento de la capital. En sesión ordinaria a varias de las novedades en proyecto. Huidas de una crítica severa, porque las simulaciones que atraviesa nuestro Municipio exigen una benevolencia en el juicio que no hemos regalado nunca al habíamos ahora de dejar de conceder. Así procedemos hoy, limitando el cumplimiento de un deber ineludible a formular indicaciones que estimamos oportunas y que son inspiradas en el mejor deseo de contribuir por el modo y en la medida que nos cumple a la solución que se apetece.

Los presupuestos municipales se han confeccionado con déficit inicial, que es ocioso disimular, y sobre ocioso, impertinente. El exceso de los gastos antes de la última sesión era muy cuantioso. Para reducirlo fué preciso prescindir de varias partidas, algunas de las cuales hubiera convenido mantener, y, al fin, se realizó el ajuste, con la modificación exigida por la ley, calculando un incremento en la recaudación por Consumos que, por mucha que sea la fantasía, nadie podrá aceptar que pueda ser obtenida.

No hemos de condenar el procedimiento a que se ha recurrido para nivelar los gastos con los ingresos, porque, dicho sinceramente, estimamos que era el único ineludible. De su empleo hay que aceptar la enseñanza de que no es juicioso ni prudente abusar en ociosas acrobacias cuando sobran motivos para pensar en que, andando el tiempo, por tropezarse con analogas dificultades, va a hacerse forzoso incurrir en los mismos vicios.

Pero no es una crítica negativa, efectista e ineficaz lo que interesa. Ha sido norma nuestra limitarnos a, en su momento, advertir, porque la advertencia es una forma de colaboración. No hemos puesto el amor propio en la suerte que pudiera caber a nuestras admoniciones, y si alguna vez han sido acogidas con desdén o con menosprecio, hemos dejado pasar y hacer, considerando tristemente sobre los errores, pero sin respirar por la herida cobrada. Lo que importa es señalar una conducta para el futuro, estimando irremediable el presente y recogiendo del pasado el eficaz ejemplo de aquellas enseñanzas que sirvan a un firme propósito de rectificación y enmienda.

Animados de este deseo, nuestra opinión quedará expresada en bien pocas palabras:

Es preciso que se restablezca total y absolutamente la confianza en la cuerda administrativa municipal, y se hace necesario proceder con un criterio económico abiertamente restrictivo.

Para restablecer la confianza será menester que en la composición del Concejo figure el mayor número posible de aquellos de nuestros concejales que — si se quiere, poseyendo una alto espíritu republicano, más o menos antiguo, más o menos moderno y señaladas condiciones de ciudadanía —

no carezcan ni de cierta preparación, capacidad y cultura ni de aquel prestigio personal que pueda y deba ser garantía de éxito cuando se haga preciso formular requerimientos a contrabucos que puedan no estar autorizados por la ley, pero que se considere imprescindibles para dar solución a una situación difícil.

El criterio restrictivo en los gastos deberá formarse en el reconocimiento de que la situación de la economía municipal, castigada por exigencias de carácter extraordinario obliga a, durante algunos años, no acudir a otras obligaciones que las de ineludible cumplimiento y a detenerse y aplazar la solución de ciertos problemas y a cuidarse mucho de no suscitar otros llevados de un afán de exhibición personal del que no suelen obtenerse más que perjuicios.

Con esto y con una mayor cordialidad — la cordialidad ha sido siempre germinadora —; creada en los concejales la conciencia de que su gestión debe ser única o principalmente administrativa, y de que deben liberarse del morboso prurito de asemejarse al Estado con la creación de pseudodeyes aplicables al término municipal y con la precupación de una labor política en la que se advierten muchas veces los modos y formas de "de campaña" que se crea feneceida y cuya finalidad por otra parte no suele ser otra que la de producir discordias, ahondar diferencias y señalar zonas de aversión, se habría logrado el principal.

Tenemos la confianza de que, obrando así, sin prodigar mociones que se estrellan siempre contra el muro de sus exigencias económicas; sin estridencias falas de juicio y permisivas, sin deseos de descalificar; formando así el vecindario el convencimiento de que la actividad municipal no puede exceder de sus términos normales, en un corto período de tiempo, se habrá hecho mucho, quizá todo, para conseguir la solución, tan difícil del estado en que el Municipio se halla. Estamos seguros de que, procediendo del modo señalado, en pocos años, el actual incremento de los ingresos habrá obrado la nivelación, y creemos que la indicada conducta y la autoridad que pudiera prestar a la Corporación el prestigio personal de los que ocuparen los cargos concejales, permitiría que en alguna ocasión pudiera subvenir a una necesidad inapetizable, accediendo con fortuna a la cooperación de aquellas personas o entidades pudientes a quienes en mayor medida afectan los intereses del común.

A lo dicho construyémos nuestro comentario. Esperamos que sea realmente interpretado.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Dr. Enciso Briñas Once de Junio 18 entresuelo OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

Para dar brillo a los suelos y muebles de su mansión la aconsejamos, señora, que use Encáustico Allrón.

DEL MOMENTO

LA VERDADERA SITUACION DE LAS DERECHAS ESPAÑOLAS

MADRID.—A propósito de algunos artículos y comentarios aparecidos estos días en la Prensa madrileña de izquierda y, también, con ocasión de actos de propaganda política realizados por organizaciones de la derecha, se ha hablado últimamente, con cierta insistencia, sobre el tema de la unión de las derechas españolas. No se trata de las derechas republicanas, sino de los núcleos políticos que quedaron desarticulados en 1931, como consecuencia de la llegada del triunfo republicano. Se quieren unir las derechas pero no saben como hacerlo. Mejor dicho, cada uno de sus hombres representativos quiere que la unión se haga de distinta manera. Y no se ponen de acuerdo.

La situación es la siguiente: Como reacción lógica contra la tendencia del Gobierno y de la mayoría de la Cámara se ha fortalecido algo la extrema derecha. Este es un fenómeno político perfectamente explicable. La Dictadura hizo reaccionar al pueblo español y se extendió un movimiento izquierdista nacional. El sentido de izquierdas actual estimula a las derechas extremas. Lo importante en estas reacciones, naturales, es el número y la situación de los que las integran. Contra la dictadura y, más tarde, contra la institución monárquica reaccionó casi todo el pueblo español. Ahora, contra la República y contra sus directores reaccionan sólo los elementos aferrados a una situación extremista en el campo de las derechas. Ello hace que el tradicionalismo haya ganado algún terreno y que sea, entre las fuerzas de derecha, quizá la más numerosa.

Con el partido tradicionalista, desaparecidos, por efecto de la República, las pugnas personalistas y dinásticas, se han ido los monárquicos que no han evolucionado, los que creen todavía en la posibilidad de una restauración. Son pocos, pero están ahí, unidos a la antigua comunión carlista. Y queda después el partido de Acción Popular que representa la tendencia de Gil Robles y Herrera, algo más liberal y que no se abraza ferozmente a la idea monárquica, sino que coquetea con la posibilidad de encuadrarse dentro del régimen republicano, a base de la doctrina de la accidentalidad de la forma de Gobierno defendida en la última asamblea que el partido celebró en Madrid. Por último, hay que señalar, dentro del mismo partido de Acción Popular una división profunda, que se manifestará seguramente no pasando mucho tiempo y que unos y otros afirman desear.

En estas circunstancias, se habla de una unión. Pero, ¿qué clase de unión? El señor Gil Robles defiende, esa coincidencia y acuerdo de las derechas de un modo ocasional simplemente. Para las elecciones y nada más. Los idearios de los dos grandes grupos son fundamentalmente distintos. Mientras uno está a punto de pasarse a la República o, por lo menos, no hace de combatirla su principal función de actividad política, el otro representa clara y concretamente el sentimiento monárquico. La distancia que separa a esos dos grupos es bastante profunda para que se pueda salvar fácilmente. Sólo para las elecciones es fácil la unión. ¿Y cómo? Los de Acción Popular entienden que son los más y los mejor organizados. Tienen agrupaciones en casi todas las provincias, centros políticos, periódicos que "El Debate" ha irradiado a su semejanza. Los monárquicos no tienen nada de eso. Eran elementos de escasa organización, diluidos en múltiples partidos de poca cohesión. Se amparan ahora en el tradicionalismo que, al llegar la República, era casi un recuerdo, algo que no tenía corporeidad ni vida propia. En unas elecciones, ellos solos no obtendrían un acta. Los de Acción Popular quizá se pudiesen llevar alguna allí — donde el régimen de mayoría y minoría les permitiese entrar en la contienda. Y, en esas condiciones, la unión no se puede pactar mitad por mitad.

Surge la primera dificultad alrededor de la vacante de diputado que existe en Madrid. Los elementos tradicionalistas y monárquicos pretenden que sea el candidato don Antonio Góicoechea, al que quieren elevar a la cumbre de la Jefatura máxima de las derechas españolas. Los de Acción Popular no están conformes y pretenden que el candidato que se designe salga de su organización.

Claro que todo ello es un intento estéril, porque en Madrid triunfará el candidato de la coalición republicano-socialista, como triunfó Luis Bello en las primeras elecciones parciales, y Cosío en las segundas. Pero, el que se fije un nombre en las calles como candidato de las derechas unidas, aún sin llegar a triunfar, tiene la significación de

una jefatura. Y este es el nudo de la cuestión.

No hay, pues, unión de derechas. Ni la hay, será localmente en alguna región y para fines puramente electorales. Lo demás, de momento, es imposible. No se puede negar la posibilidad de que el día de mañana surja un hombre que lleve consigo condiciones de caudillaje tales que aglutine a todos estos elementos. Pero, hoy por hoy, no lo hay y la situación de este sector de la política nacional, desorientado y desconexo, es la que dejamos señalada.

F. CASARES

En la madrugada de ayer se descubrió un robo realizado en la sacristía del Convento y Colegio de los PP. Escolapios

En la Comisaría de Vigilancia compareció ayer el R. P. Saturnino Lacay López, natural de Sos (Zaragoza), manifestando, en su calidad de rector del Colegio de Escuelas Pías, establecido en la Avenida de Colón, que a las cinco y media de la mañana de ayer, al bajar a la Iglesia, para decir misa el hermano don Angel Garayoa, advirtió que la puerta de la sacristía estaba forzada y abierta y, entrando, vio que tres cajas de las utilizadas para guardar los cálces, se hallaban también abiertas y echadas por el suelo. Realizado un reconocimiento, en todo el edificio, por el compareciente y por el señor Garayoa, se notó que faltaba una custodia y tres cálces, y una pequeña cantidad de dinero en metálico que había en cada uno de los "cálces". Al mismo tiempo se notó igualmente que, a más de la puerta de la sacristía, estaban forzadas las del patio que comunica con la calle transversal de la Avenida de Colón y se hallaba asimismo forzado un armario.

La diligencia de la inspección ocular verificada por los agentes del Cuerpo de Vigilancia, está redactada en la forma siguiente:

"En una finca que linda con el Colegio y que pertenece al farmacéutico don José L. Araujo, y tiene unas puertas "carreteras", se conoce que uno de los autores, saltando las tapias, penetró en la finca y, violentando por dentro la puerta "carretera" facilitó al otro u otros la entrada. Una vez en esta finca, que divide la del Colegio con una tapia de metro y medio de altura y encima una alambrada de dos y medio metros, también de altura, cortaron ésta, al parecer con la tijera que ha sido hallada, haciendo un hueco de medio metro de diámetro, y por él penetraron al Colegio. Una vez dentro, en una galería baja, que es donde se halla la sacristía, forzaron con palanca la puerta de ésta, así como también uno de los cajones que existen dentro y en donde se guardaban las custodias y los cálces, no haciéndolos cog los demás porque los hallaron abiertos.

Desde la sacristía se dirigieron a la Iglesia, para lo cual tuvieron que descover un cerrojo y, una vez en ella, violentaron un cepillo de limosnas que está en el altar del Cristo y se lleva, con el dinero, arrancaron otro cepillo que estaba en el altar de la Virgen, así como otro que había cerca del púlpito y el cual ha aparecido en la calle, cerca del edificio, roto y con algunas monedas de cinco y diez céntimos. Después se conoce se dirigieron a las habitaciones en donde se guarda la ropa de la Iglesia, violentando un armario y tirando por el suelo algunos paños. Se halla también violentada una puerta de la galería, otra del cine del Colegio, puesta en la cual se encontró clavada una navaja rota, y últimamente se conoce que para marchar violentaron la puerta del patio que da a la calle y por allí salieron. Se encontró en el lugar del hecho la tijera podadora, la navaja y el cepillo roto y un candado en la puerta de salida.

El valor de lo robado se calcula en unas 2.000 pesetas.

Se dice que días pasados se descubrió un intento de robo semejante en el Seminario, sin que se haya dado oficialmente parte de él.

LOS CINES

Se estrenó ayer en el Moderno la película titulada "24 horas", que anunciamos en nuestro número de ayer y que por tener muy bellas fotografías y estar bien interpretada por Clive Brook, Miriam Hopkins, Kay Francis y Regia Toomey, fué del agrado del público, al que pareció además muy original, y bien desarrollado el asunto.

Hoy se anuncia en el mismo teatro una cinta modelo de buen humor y se titula "La conquista de papá", que interpretan Paul Lukas y Dorothy Jordan, dos artistas excelentes que realizan una labor digna del mayor elogio.

La cinta viene precedida de una crítica elogiosa y así esperamos sea acogida por nuestro público que tendrá ocasión de admirar un asunto original impregnado de un ambiente de franco optimismo.

Banco Hispano-Americano Haro-Logroño-Calahorra LIBRETAS DE AHORROS: 4 por 100

# Regalos de Pascuas

VISITE LA EXPOSICION DE LA CONFITERIA ESPAÑOLA

## Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Anastasio Pascual Pascual, de 33 años, obrero, de Navarrete, de herida contusa en un dedo, causada con un carro.

Josefa Galán Marauri, de 19 años, de quemaduras de primer grado en el brazo derecho con cáustica.

Antonio Rodríguez Pérez, de tres años, de herida contusa en la región frontal, por caída.

La hermana política del finado FEDERICO ALONSO MONTIEL (q. e. p. d.), Justa Sáenz, así como sus sobrinos también políticos Benito y Aurelia, quedan altamente agradecidos de cuantas personas han tenido la caridad de acompañar a su última morada al cadáver del difunto, y asistir a los funerales celebrados en bien de su alma.

## CORREOS-Academia Layusló

### Asociación de Ganaderos de Logroño

Se convoca a Junta general ordinaria, que se celebrará en los locales de costumbre el próximo domingo 26 de los corrientes, para la renovación de su Junta Directiva y resolución de asuntos de su interés para los asociados.

LA JUNTA DIRECTIVA

Los oradores y cantantes de más fama, reparan la fatiga de su garganta con

### "PASTILLAS CRESPO"

Gratis a los pobres y en las clases restantes el cliente fija su precio en

## AGENCIA FUNEBRE BERGER

Sagasta, 27. Tel. 1119 y 1752

## PLATONOX para el trabajador manual

## Empleados en oficinas y despachos de Logroño

Con objeto de tener todo dispuesto para la constitución de la Asociación, se os ruega que hoy, de 7 y media a 8 y media de la noche, dejéis firmado nuestro boleto de inscripción en Sagasta, 18, bajos, donde se informará a quien lo desee.—La Comisión.

## F. Vicente Gómez

MATRIZ — PARTOS

CONSULTA: 11 y 4 TARDE

VARA DE REY, 24. Tel. 15-93

## Sabañones Pomada preventiva y curativa. Farmacia Sanz Martín (frente a la Gloria).

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA 8. DE 11 a 1

## MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ

Miguel Villanueva, número 4, (Delicias)

Especialidad en camas con somier NUMANCIA

HERMOSO LOCAL

Se arrienda desde 1.º de enero en General Zurbano, 28.

## AROSTEGUI

ENFERMEDADES DEL

Corazón y Pulmones

GENERAL ESPARTERO, 18

Teléfono 1718

## HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860.

BANQUEROS. — LOGROÑO.

Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos.

Descuentos y préstamos sobre Valores.

Cesura y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales.

Cobro y Descuento de Cupones.

Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países.

CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

En la parroquia de Santiago han contraído matrimonio en la simpática joven Marcelina Santibáñez y el guardia municipal don Nicolás Toledo. Apadrinaron a los contrayentes la hermana de la novia doña Pilar y el hermano político del novio don Valentín Hundain.

Los invitados, entre los que se encontraban vecinos de Pinillos de Cameros, de donde es la novia, fueron obsequiados con un espléndido desayuno en el Café del Comercio, que fué amenizado por la orquesta que con tanto éxito actúa allí, la cual interpretó después hablabas que fueron aprovechados por los concurrentes.

A los novios, que salieron para Valencia y otras capitales españolas, les deseamos una interminable luna de miel.

## ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO

Se garantiza curación radical de varices y almorranas, sin operación. Miguel Villanueva, 11, tercero

## NEGOCIO

Se vende Central eléctrica en explotación a 10 kilómetros de ésta. Rendimiento crecido. Instalación moderna. Diríjase a Antonio Rodrigo. Miguel Villanueva, 9, 3.º.

## CORREOS-Academia Layusló

Especialista en Enfermedades de los ojos para los asociados.

## J. Esteban Arenal

Diplomado del Hospital Saint Andre, de Burdeos

Horas de consulta, en ZURBANO, 16

De diez a una y de tres a cinco.

Ha terminado la carrera de ingeniero de caminos, el joven logroñés don Manuel Zabala Ansoa, hijo del conocido industrial y propietario don Pedro Zabala.

Felicidades muy sinceramente al nuevo ingeniero, de quien esperamos muchos éxitos, ya que durante los estudios ha demostrado poseer inteligencia y aplicación nada comunes, lo que permite augurarle un brillante porvenir.

## Dr. CALVO ARIZNAVARRETA

MEDICO BACTERIOLOGICO

ANALISIS CLINICOS

Gallarza, 1, segundo. Teléfono 1012

Señora. Recalcifique el organismo de su hijo. La emulsión de aceite de hígado de bacalao con Hipofosfitos de la farmacia Sanz Martín (frente a la Gloria), es una fórmula excelente y de gusto agradable.

## DR. SAEZ DE SANTA MARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

RAYOS X

Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

## GRAN CAFE COMERCIO

SELECTOS CONCIERTOS

tarde y noche - todos los días

## Acetate puro de Hígado de Bacalao, muy rico, en Vitaminas

FARMACIA DEL DR. PERUCHA

## A NUESTROS SUSCRIPTORES, QUE LO SON A LA VEZ DE "EL HOGAR Y LA MODA" Y "LECTURAS"

La Empresa "El Hogar y la Moda" de Barcelona, que edita las expresadas publicaciones, nos participa que, por el encarecimiento de los elementos de producción, se ve obligada a elevar el precio de las suscripciones de aquéllas, a 1'25 pesetas al mes.

Cuando LA RIOJA estableció el servicio de dichas publicaciones a sus lectores, no tenían otro modo de adquirirlas en la provincia; pero actualmente las venden en la mayor parte de las librerías, casi al mismo precio, por lo cual les avisamos que desde 1.º de enero próximo cesaremos de servirlos. Quienes deseen abonarse, al precio de 1'25 pesetas al mes, por cada una de las citadas publicaciones, pueden dirigirse a la Sociedad "El Hogar y la Moda", Diputación, 211, Barcelona, y los que quieran adquirirlas las encontrarán en las librerías.

## Casa con huerta

en Gonzalo de Berceo, se vende o alquila. Razón, en República, 39, segundo.

## Cabaret Maipú

HOY, DEBUT

de la bella ballarina

RAQUEL MARTINEZ

A las DOS de la madrugada, números en la pista

MAÑANA (Noche buena)

GRAN SUPERTANGO (balle)

de ONCE y MEDIA a TRES de la MADRUGADA



# ¡Ay, qué dolor!

Si padece es por que quiere, pues con un



MARCA REGISTRADA

## EMPLASTO

poroso americano de fieltro rojo del

## Dr. WINTER

desaparece

dolor de pecho, de costado, de riñones, dorsales de las señoras, reuma, ciática, lumbago, etc.

Exija esta marca en la cubierta de cada Emplasto.

## CORREOS-Academia Layusló

Desde el 25 de enero próximo, en la línea del ferrocarril de Tudela a Bilbao, entre Miranda y Castejón, sólo quedarán con servicio de guardabarrera los siguientes pasos a nivel:

Los de las estaciones de Calahorra y Alcanadre; los de la carretera de Zaragoza en Agoncillo y Varea (Puen Iregua), el de la carretera de Soria (calle Vara de Rey), el paso de labradores (carretera Burgos al paso Gonzalo de Berceo), el de la carretera de Burgos (fábrica de Ulecia), el del paso a la Cárcel y el de la estación de Miranda.

## CARBONES

MINERALES Y VEGETALES

Antracita especial para calefacciones

## CASA MARRODAN

HIJO DE S. MARRODAN Y C. S. L.

M. Villanueva, 6 y 7. Teléfono 1854

El tono de Moda

"Rubio Platino (Hollywood)" AYUCAR

## HERMOSO PISO todo confort, ascensor, calefacción, lavadero, etc.

Orientación meridional. Razón, Murrieta, 4, bis, (portera).

## CORREOS-Academia Layusló

CON FACILIDADES EN EL PAGO

se vende en el mejor sitio de Logroño, un local propio para tienda u oficina. Razón, en LA RIOJA.

El precio de coste de un hectolitro de vino, puede reducirse a la mitad, abonando con las fórmulas especiales "ALGRY".

## CALZADOS ANTON

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

Calzados caballero, señora y niño, con suela HUTCHINSON, lo más chic de la temporada.

SAGASTA, 23. TELEFONO 1962

## V. Infante

Especialista en

Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

## CARBONES

Los mejores.—Pruebas

Muro de Carmelitas. Teléfono 1322

Salió para Madrid, a ventilar asuntos profesionales, el abogado don Félix Pancorbo.

Llegó de Zaragoza el altérez alumno de Artillería don Enrique Martínez Salanova.

Salió para Londres, en viaje de estudios, el profesor de idiomas don José Antonio Ruiz de la Torre.

Ha llegado de Madrid el doctor en Medicina don Mateo García-Baquero a pasar las vacaciones de Navidad, procedente del Instituto Madinaveitia.

## Subasta de pieles

El próximo domingo, día 25, a las doce, se celebrará la subasta de las pieles de ternera y vacuno que se sacrifican durante el primer trimestre por un grupo de tabajeros de esta capital.

El acto se celebrará en Hermanos Moroy, 14, 1.º, a la una de la tarde.

## CORREOS-Academia Layusló

TRASPASO NEGOCIO de gran rendimiento, muy acreditado. Informes, Pedro Olabuena, Logroño, Teléfono 1894. No se contesta por carta.

## D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel. 17-50

## Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

La Compañía de Maderas.—BILBAO

Oficinas y fábrica, muelle Churruga. Apartado núm. 44.

TRASPASO TABERNA

En el centro de la capital, por no poderla extender su dueño. Informes, Mayor, 46, 2.º derecha.

# TURRONES FINOS

PARA REGALAR, COMPRELOS DONDE QUIERA

PARA USTED EN LA

## CONFITERIA ESPAÑOLA

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido tramitada al Juzgado municipal las siguientes denuncias:

De Angolita Pascual Heroe, de 26 años, casada, natural de Torrecilla de Cameros y domiciliada en la Plaza del Mercado número 1, piso cuarto, contra Angeles Tamayo Sáenz, con domicilio en el camino del Cristo (huerta), de la que dice la insultó desconsideradamente, con frases injuriosas.

De los guardias municipales, señores Castillo y Martínez, contra Niclas Navajas Elías, viuda, de 54 años, por escandalizar con su hija Mercedes Nestares, en la calle del Once de Julio.

Y al Juzgado de Instrucción, la de Pedro Martínez Jubera, vecino de Agoncillo, quien manifestó que, al pasar con un par de bueyes, propiedad de su padre, por el puente del río Leza, y en ocasión de venir en sentido contrario una camioneta cargada con pellejos de vino, matriculada en Logroño, número 1.663 y siendo la hora de las cinco de la tarde del 21, fué atropellado uno de los bueyes, arrancándole de raíz el cuerno izquierdo, cuyo daño no puede apreciarse de momento.

## CORREOS

"LA CULTURAL"

Nueva Academia preparatoria para el ingreso en los Cuerpos de Correos (Técnico, Auxiliar masculino, Auxiliar femenino y Carteros), a cargo de personal técnico

Anunciada oposición al Cuerpo Técnico sin exigir Bachillerato para el previo Clases especiales de Matemáticas

En breve, especialidades

Se abren las clases el 2 de enero próximo

Informes, ANDRES DE ORTE

Habilitado de Correos

## MUEBLES

BARATOS

ANTA

Portales, 46

El secreto de producir barato, está en hacer producir mucho a las vívas, sin que éstas se resientan y esto se consigue, abonando con los abonos "ALGRY"

## J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Ha trasladado su consultorio a la calle de Zurbano, núm. 11 (Casa Social)

Permanentes Eugene, Eugene Baquella, Shelton - Gallia

PUEDEN HACERSE LAS AYUCAR

## VINO VIEJO

Se vende a siete pesetas cántara en casa de Pedro el Navarro, frente a la Beneficencia.

## LOS MEJORES ARTICULOS

A PRECIOS REDUCIDISIMOS

## LACALZADA

Sagasta, 25 .. Sucursal, Gallarza, 17

MEDIAS - CALCETINES - CORSES - GENEROS DE PUNTO - CAMISAS - CORBATAS - TIRANTES Y LIGAS.

## CORREOS-Academia Layusló

CONSULTORIO DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el

DOCTOR OASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal.

Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20

# ¡Alegre su mesa con Productos Mendoza!

Durante Navidad podrá disfrutar de estos manjares a precios baratísimos

## GALANTINAS Y TRUFADOS DE

- FAISAN
- POLLO
- TERNERA
- LENGUA MOSCOVITA
- LENGUA ESCARLATA
- JAMONES: Cocido en su propio jugo, en dulce, York, Bayona, Serrano y de Jabalí.
- SALOMICHONES: De Méjica, París, Vich, Chorizos Pamplonés, Cantimpalos, Rioja, etc.
- PATA RELLENA DE BAVIERA
- CABEZA DE JABALI
- MORTADELA AL JEREZ
- GALLINA RELLENA
- FOIE - GRAS ETCETERA

SE SIRVEN SURTIDOS DESDE 1 PESETA

Venta: PLAZA ABASTOS

Puestos 100 y 101

Teléfonos: 1029-ALMACEN

1195-OFFICINA

1746-VENTA



# Cosas del cine

## NIÑOS EN HOLLYWOOD

Hubo una época—cuando Marcelo Alonso en una revista americana—en que la rivalidad de las estrellas consistía más en ostentar amigos, novios o esposos, que otra cosa. Joan Crawford exhibía a su Douglas Jr., Gloria al marqués, que ahora exhibe llena de vanidad satisfecha Constance Bennett. Grete Garbo mostraba a las muchachumbres al refidido John Gilbert, hasta que la preciosa Ina Claire vino a arrebatárselo. Ya los maridos y los amantes son cosa del pasado. Ahora son los niños los que están "de moda".

Ellos son el eje de la vida animada y dinámica de Hollywood. Wallace Beery acaba de adoptar una niñita. Lupe Vélez, para que no la disminuyan en esa pugna, acababa de hacer traer de México a una sobrina con la que se ha retratado y apareado en todos los periódicos. John Miljan, que había adoptado como hijos verdaderos a tres hijos de la mujer con quien se casara, ahora que tiene uno de ambos ha arrojado el mundo, como vulgarmente se dice, para darles su nombre y las mismas prerrogativas a todos, propio y adoptados, como el todos fueran suyos. En fin, que Hollywood, que en todo exagera, ha impuesto ahora "la moda de los bebés".

De tal modo ha enraizado esa moda que se dice que la desavenencia y divorcio de algunas estrellas, ocurrido recientemente, se debe a la "ausencia" de niños.

La costumbre ha venido gestándose desde hace tiempo hasta cristalizar esta batalla anti-generis. Eleanor Boardman, que casó con King Vidor, interrumpió dos veces su carrera artística con el ánimo de dar a su marido un heredero que éste no había tenido antes en su matrimonio con Florence Vidor. Fracasó. Mientras Florence, casada con el violinista Pascha Heifetz, seguía la batalla. Resultado: niñas y más niñas. Dos y dos de cada lado. Florencia al fin dio a luz el hijo anhelado. El mismo día que salió la noticia apareció en los diarios que Eleanor Boardman y King Vidor "iban a divorciarse".

Antiguamente se desahaban niños muy sencillamente como consecuencia biológica y natural del matrimonio. La vida de las estrellas, tan agitada y ostensible, era muy diferente en el calor del hogar donde los pequeños estaban al abrigo de esa fama desmedida, y de la publicidad consiguiente. Ahora, junto con la lucha por tener hijos, como un nuevo adorno, como un nuevo motivo de rivalidad, se ha declarado también una guerra de publicidad de fotografías.

Gloria Swanson no permitía antes que se fotografara a su niña, que tiene hace tiempo. Ahora se retrata en todas partes con su hijo Miguel, que lleva el mismo nombre del padre, Miguel Farmer. Naturalmente en seguida han empezado a retratarse en grupos hogareños las Bennett, las Talmadge, June Collier, Sue Carol, etc., etc.

En el fondo de todo no hay más que pura vanidad. Cuando una estrella posee todo lo que se puede desear en este mundo, desde un guapo marido hasta un yate lujosísimo, ¿qué le puede distinguir de otra que está en iguales condiciones? Un hijo, cuidado, atendido, rodeado de mimos, de ayas, de juguetes, un juguete él mismo. Si la otra lo tiene a su vez, entonces habrá que tener otro—y otros; todos elegantes, distinguidos, finos.

Pero existe otro pretexto oculto que justifica esta manía nueva. Las estrellas, que como se ha dicho en otras ocasiones, han acabado por formar una verdadera aristocracia del dinero y la gloria teatral, se sienten ya "aparte" del vulgo, verdaderos elegidos de los dioses, verdaderos príncipes de sangre azul, a la del recto de la humanidad. Las dinastías tienen que perpetuarse. Por esa razón John Barrymore está loco con su heredero. Por eso también Ben Lyon y Bebé Daniels se sienten felicitados con la hijita que han tenido, y probablemente están deseando "in mente" un varón. Por esa razón Mary Pickford y Douglas Fairbanks, padre, no se sienten absolutamente felices, pues aun cuando ya existe Doug, Jr., no hay quien herede el apellido "Pick-Fair". Por eso también es muy probable que la encantadora Joan tenga o adopte pronto un varón, que sea el heredero del nombre de Fairbanks.

La casa de Thalberg ya tiene heredero. También hay herederos del glorioso Charlie Chaplin. Harold Lloyd se casó con la condición de tener muchos hijos, y lo ha cumplido. En fin, que la moda ha cundido y no sólo eso, sino que los que no había hecho ostentación de cosa natural, tratándose de seres humanos, comienzan ahora a sacar a relucir sus virtudes físicas.

Así nos enteramos de que los hogares siguientes están completos: los de Barthelmess, los Clive Brooks, los Conrad Nagels, los Irving Pichels, los Jean Hersholts, los Jack Holts, los Chester Morris, etc.

Algunas veces los niños sirven "para avanzar un hogar que amenaza ruina". A ese expediente ha acudido Helen Twelvetrees, según propia confesión. En cambio hay muchos matrimonios que han querido tener hijos y no han tenido esa satisfacción, legítima o vanidosa. Pero esos no son de los de la primera fila de combatientes, porque si lo fueran ya habrían adoptado algunos, como han hecho muchos. La cuestión es tener bebés. Una casa de Hollywood sin bebés, no es distinguida, ni elegante, ni tiene gracia ninguna. De hoy en adelante el no tener bebés va a perjudicar el porvenir de las estrellas, ya sean mujeres u hombres.

Pensar que hace algunos meses, en una entrevista, nos decía John Barrymore: "Hablar de mí ni digan que soy

casado ni que tengo hijos (una indiscreción). La gente no comprende esto en un actor. Me haría mal. Me perjudicaría". Ahora sucede lo contrario. John, y Dick, y Natalie, todos pueden exhibir sin cohibirse sus "gracias", para que se les tomen en cuenta en su "haber", como semidioses de la pantalla.

# RIOJA ALTA

EZCARAY, 22

**VIAJEROS.**—En el correo de la tarde de ayer llegó el inspector jefe de Primera Enseñanza de la provincia y presidente del Consejo provincial, don Rodolfo Jiménez Zuazo, a quien esperaban todos los maestros de ambos sexos de esta demarcación. Su visita ha tenido por objeto cambiar impresiones sobre modernas orientaciones de enseñanza.

Habiendo pasado unos días en casa de don Severiano Ruiz, han salido para Castañares de Rioja las simpáticas niñas Elisa y Nati Ruana, hijas del propietario agricultor don Adrián Ruana Metola.

Para Santo Domingo, donde se celebró el entierro del que fué nuestro amigo don Javier del Río, han salido varios vecinos de esta. El finado era muy apreciado en Ezcaray, donde gozaba de muchas simpatías, por todo lo cual, su muerte ha sido sentidísima. A la viuda, hijos y demás familia, nuestro profundo pesar.

**BODA.**—A las once del día de ayer, se celebró el enlace matrimonial, en nuestra Iglesia parroquial, de los jóvenes Rosario Tapia Sagredo, de esta villa, y Gregorio Martínez, de Santo Domingo, actuando de padrinos la señorita Anta Gandasegui y el joven don Abilio Quemada, de Santo Domingo. La comida se sirvió en la fonda de Inés Varela, por las jóvenes Julia Esteban, Petra Martínez y Juanita Soto. A la boda concurrió bastante personal, predominando la juventud femenina. Asistieron: de Santo Domingo, Vicente Sagredo, Abilio Quemada, Jesusa Metola, Andrés Velasco, Pilar Sagredo, Felicidad Beorón y Miguel Quemada. De Castañares, Honorio Díez; y de Santurde, Fortunato Esteban. Enhorabuena a los recién casados y sus familiares.—El Corresponsal.

GRANON, 24

**GRAN VELADA TEATRAL.**—El día 18 se celebró una velada en la que se representó el cuento escénico, en prosa, titulado "El Canario", con el siguiente reparto: Clotilde, Tomasa Chinchetru; Carlos, Feliciano Melchor y Pitis Santiago; Rafael Suso. A continuación la comedia infantil, en un acto y en verso, titulado "Quién siembra vientos". Reparto: don Blas, Aurelio Urraca; don José, Ernesto Urbina; César, Santiago Suso; Luis, Lorenzo Gómez; Antonio, Pablo Pérez; Juan Jesús Alonso, Ramón Victoriano Alonso y después el juguete cómico-dramático en un acto y prosa, titulado "Cabecitas a pájaros". Reparto: Tullia, Amparo Agustín; Catalina, María Alonso Carcuera; doña Carmen, Gregoria Pérez; Fulgencia, Carmen Iñiguez; doña Teresa, Petra Iñiguez; Luisa Manero Urraca, que hizo el papel de camarera como si toda la vida hubiera estado en el mejor hotel de Madrid. Todos fueron muy aplaudidos.

Para las Pascuas nos darán otras dos funciones y ya no hay localidades y si vienen tantos forasteros como en las pasadas, los del pueblo nos quedaremos fuera y con el mayor gusto, en atención a ellos. Mucha suerte les deseo a todos y a ver si el gordo nos lo traen a esta LA RIOJA.

Felices Pascuas y salud y entrada de Año Nuevo.—Celestino Sáez.

Los abonos "ALGRY", además de su riqueza en elementos fertilizantes, contiene substancias que estimulan y activan la vida, destruyendo y multiplicación de las bacterias de la tierra.

## Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO.  
SUCURSAL EN CALAHORRA  
COTIZACION DEL DIA 22

Interior 4 por 100	65'00
Amortizable 5 por 100	82'75
Amortizable 4 por 100	73'00
Exterior 4 por 100	79'50
Cédulas hipotecarias 6 1/2	98'90
Acciones Banco de España	620'00
Id. Banco Español R. Plata	60'00
Id. Cía. Arrendataria Tabacos	172'00
Id. Ferrocarriles Nortes	000'00
Id. Ferrocarriles Alcantas	162'50
Francos cheque	47'90
Libras	41'10
Dollars	12'30
Pesos chilenos s/. Londres	00'00

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Órdenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

**ABONAMOS INTERESES EN:**  
Cuenta corrie. a la vista 3 1/2 0/0 anual  
" 8 días preaviso 3 " " "  
Imposiciones a 3 meses 3 1/2 " "  
" 6 " 4 " "  
" un año 4 1/2 " "

**CAJA DE AHORROS**  
Libretas a la vista 3 por 100 anual  
" especiales 4 por 100 anual

**NOVILLA.** Se vende una de 12 meses, y un novillo, de 5 para vida. Informes. Camino viejo de Alberite, Angel Zorzano.

## Sindicato de Riegos de Logroño

Para cumplir lo dispuesto en el artículo 64 de sus ordenanzas, cita por segunda vez a Junta general reglamentaria, el domingo, 25, a las once de su mañana, en cuyo acto se someterá a su aprobación, los presupuestos de ingresos y gastos para el año 1934, y se procederá a la elección de presidente del Sindicato y vocales y suplentes de los ríos Somero, Iala, Mercado y Varea, vocal por el barrio de El Cortijo, y vocales y suplentes del Jurado de Riegos, y tratar de la jubilación del guarda de río Iala. Se advierte serán válidos los acuerdos cualquiera que sea el número de concurrentes.

Por ser asuntos de interés se ruega la asistencia.  
Logroño, 19 de diciembre de 1933.—El presidente, Pedro P. Rueda.—El secretario, Francisco Castellanos.

**VACA.** Se vende una recién parida. Dirigirse a Isidoro Lumbrales, en Lardero.

## AGENCIA THEMIS GENERAL DE NEGOCIOS

S. Bernardo, 18. MADRID. Teléf. 96812  
Certificados penales, última voluntad, presentación documentos, oposiciones, cumplimientos exhortos, cobro créditos, administración fincas. Gestiones en general.

**COCHES "OPEL".** Camiones "Chevrolet", "Bedford", largos y cortos, carrozados y en chasis, entrega inmediata. Precios económicos. Facilidades de pago. Concesionario, Santiago Ruiz de la Torre, Arnedo.

**COCHES Y CAMIONES USADOS,** en muy buenas condiciones. Santiago Ruiz de la Torre, Arnedo.

## NODRIZAS

—Botera, de 19 años, leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Informar don Hilario Pérez Sánchez-Malo, médico titular, en Arnedo.

—Casada, de 25 años, desea criar en su casa en San Adrián (Navarra). Informa Félix Sádaba, en el citado pueblo.

**PISO.** Se arrienda en 35 pesetas, calle de la Libertad (huerta). José María Rodríguez.

**CASA PARTICULAR,** desea un señor o joven, para pensión, estará bien atendido. Informes, Montoya, Haro.

**SE COMPRAN Y CAMBIAN** discos de gramófono. Calle Merced, 8, 2.º piso.

**PIANO** para estudio, se vende. Razón en LA RIOJA.

**ESCALERA** de tablón, de 5 metros con su barandado, puertas, ventanas, balcones, chapas de fogón, tuberías de hierro, bancos para jardines y una columna de hierro, vende, José Sáenz, Herreras, 7, 1.º

**46 OVEJAS** con sus corderos, se venden. Vidal Sáenz, de Herce.

**OCASION EXCEPCIONAL** Se vende en MUNILLA, en el centro el pueblo, casa amplia, tiene buenas habitaciones, la planta baja muy bien dispuesta para instalar una hermosa tienda, posee también un espléndido corral, propio para utilizar como almacén. Dirigirse para tratar a doña Felipa Martínez de Pastor, calle de las Escaleras, 28, MUNILLA

## AGRICULTORES

**ABONOS.**—Superfosfato, Sulfato de Amoníaco, Sulfato y Cloruro de Potasa, Sulfato de Hierro, Abonos compuestos para remolacha, patata y viñas.

**VIDES AMERICANAS.**—Injertos Barbados, Estacas y Estaquillas de Rupestri de Lot, Riparia 3309, Chaselas 41 B, Berlandieri 420 A, Riether 110, 99 y 31.

**ARBOLLES FRUTALES.**—Albaricoques, Almendros, Acerolos, Avellanos, Cerezos, Ciruelos, Higueras, Manzanos, Melocotoneros, Moreras, Membrilleros, Nogales, Olivos, Perales, Kaquis.

**FORESTALES.**—Castaños de Indias, de Flor Blanca, Chopo canadiense y lombardo, Olmos, Plátanos, Tilos, Moreras blancas, etc. etc.

CATALOGO GRATIS  
VENTA PERMANENTE:—Salmerón, 20 A. y Huerta en la calle Valbuena.

## ANTONIO ALONSO.—Logroño

# Luis Santos

(Sucesor de E. Fernández)  
**Ultra marinos finos**

ESTA CASA, LA MAS ANTIGUA DE LOGROÑO, OFRECE A SU CLIENTELA Y PUBLICO EN GENERAL, LOS AUTENTICOS TURRONES DE LA CASA

## A. MONERRIS PLANELLES, de Jijona

CLASES BELGA Y EXTRA  
MAZAPANES DE SOTO  
PELADILLAS DE ALCOY  
FIGURITAS DE MAZAPAN  
GLORIAS Y MARQUESAS  
VINOS GENEROSOS  
VINOS DE JEREZ  
MANZANILLAS DE SANLUCAR  
LICORES FINOS  
COGNACS — VERMOUTH  
SIDRAS

CHAMPAGNES DE LAS MEJORES MARCAS  
Y CUANTOS ARTICULOS PUEDA DESEAR PARA ESTOS DIAS DE NAVIDAD

EN ESTE ESTABLECIMIENTO ENCONTRARA EL PUBLICO INMENSO SURTIDO EN ARTICULOS DEL RAMO A PRECIOS SIN COMPETENCIA

MERCADERES, 2 y 4 -- HERRERIAS, 1, 3 y 5  
TELEFONO, 11-51

## PAVOS

Se venden. Herreras, 9  
**CRUADA.** Se necesita. Informes, en LA RIOJA.

**TRASPASO TABERNA-BAR,** en sitio céntrico. Libertad de Galia, 34. Miranda de Ebro.

**COCHE NIÑO,** se vende. Informa Celso Rubio. V. de Rey, 11.

**MACHOS.** Se venden dos de 6 y de 4 años, a toda prueba y carro con arrea. Moisés Esteban, en Murillo de Río Leza.

**HUESPEDES.** Se desean en casa formal y céntrica. Informes en LA RIOJA.

**CABALLOS.** Se venden. Para tratar, con la Agencia Fúebre Berger.

**PISOS.** Se arriendan dos en la Avenida de Colón, S. A. Informar, en la misma calle, Ictras M. A. primero.

**ALMACEN.** Se arrienda en Salmerón, núm. 11. Informes, en la misma, 2.º decha.

**MUJER FORMAL,** de 35 a 40 años, para servir a viudo con tres hijos. Razón en LA RIOJA.

## Pérdidas

—Quien haya recogido un fardo de sacos en la parada de los autos de Murillo, puede entregarlos al cabedero de "La Ventosina" y se le gratificará.

—De un perro pointer, careto, chato, color blanco con pintas canela, extraviado el día 22. Se ruega la entrega en la calle Santiago núm. 2, taberna de los Chilenos. En caso contrario se tomará por hurto.

## LA PARRA

**POPULAR AGUARDIENTERIA**  
Esta Casa pone en conocimiento de su clientela y público en general, que vende los Licores y Aguardientes directos desde la Fábrica al consumidor por tener grandes existencias.

Los precios son los siguientes:  
Anís suave 1'90 litro  
Anís del Gato 2'50 " "  
Anís puro de vino 3'00 " "  
Aguardientes de orujo 2'10 " "  
Vino rancio de Cariñena 1'45 " "

Champán de la Montaña, 6 pts. botella  
Vino blanco de Rueda 1'50 litro  
Licores de marca y a grand

Vinos finos de la Rioja  
Les saluds, F. Calonge, Plaza de la Constitución, núm. 24. Logroño.

## Azúcar 1.º 1'40 kg.

**CASA LA PAZ**  
Pero... como hay muchas que vienen por azúcar y en para tiendas, a la persona que venga a comprar azúcar solamente, no se le venderá a 1'40. Herreras, 25.

**NOVILLO.** Se vende para carne o vida. Tratar con su dueño, Alejandro Urbina, en Sotés.

## Nueva Panadería

Sucursal de LA HIGIENICA  
ESPECIALIDAD EN PAN FINO  
Sagasta, 21  
(Junto a la Carnicería de Aguirre)

## FINCAS URBANAS Y RUSTICAS

Se venden varias de verdadera ocasión, en sitios muy céntricos.  
AGENCIA POZUETA, MURO DE LA MATA, 1, entresuelo. TELEFONO, 1411

## PARA OLIVA

Se vende TODA CLASE DE MANTAS PARA LA RECOLECTA DE LA OLIVA, sacos nuevos y usados, arpilleras, cuerda, etc., todo a precios sin competencia. Razón, Severo Fuertes, calle de San Agustín, 14. Teléfonos 1269 y 1299.

## Leña de roble

Se vende a 23 pesetas tonelada. Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

**RENAULT** pequeño, 5 plazas, en buenas condiciones, se vende a toda prueba. Razón, Norte, 26. Garage.

**PISO 2.º DOHA.** Se arrienda en 65 pesetas en la Avenida de Colón, E. A. Razón, en el cuarto izquierdo.

**AFONOS** compuestos para viñas y olivos y CEMENTO "El Cangrejo", Casa Samaniego, Rincón de Soto.

**SE VENDE** dos machos, uno de 9 años y otro de treinta meses y un carro para tres caballerías. Informar Pablo Lorente, calle Eras, núm. 21. Calahorra.

**BANCAS, PARA CINCS Y ESCUELAS.** Se venden 40. Razón, Paulino Fernández, Mayor, 171. Logroño, o Rodrigo Lasa, en Dicastillo (Navarra).

**CHOPO.** Se compra bueno, grueso y degado, en la Tonelería Mecánica Riojana.

**TRASPASO EN BURGOS** comercio de tejidos y confecciones, muy acreditado y céntrico, a dos calles, debido a no poder atenderlo por mi edad avanzada. Dirigirse a esta Administración bajo número 11.

**CHOPERA.** Se vende en Entrena. Hay vigas, sopandas, cables y cuartos. Tratar con doña Salud J. de Pablo. Entrena.

**SE VENDEN DOS CARROS** para una y dos caballerías, seminuevos, y otro para una caballería, con cajón. Informes, Carretería de Félix Santos. Haro.

**RENAULT,** 3 H. P., cabriolet, impecable, se vende en 2.500 pesetas. Informes, Agencia Renault, (Murrieta, 3) y Publicidad "Ebro" (1186).

**SE VENDEN 200 PLANTONES,** superiores, lombardos, de maza chopo. Tratar con María Fernández Palma, Castañares de Rioja.

**VACAS.** Vendo una recién parida con su ternero, de mucha producción y dos para parir a primeros de enero, en Alberite, cuadra de Pío Benito.

**CASA.** Se vende recién construida, habitada, de tres pisos dobles y dos plantas bajas. Razón en LA RIOJA.

**SE VENDEN** cuarenta y cinco ovejas paridas. Informar Vidal Sáez, en Herce.

**VACAS,** cuatro recién paridas, del primero, segundo y tercer parto, con sus crias, un NOVILLO de un año y tres CABALLOS de cuatro años, enganchados a carro y bravan, se venden o cambian a cuenta de carne. Cristóbal Izquierdo, en Alberite.

**GRAMOLA PORTATIL,** seminueva, se vende con 11 discos. Razón, Ruavieja, 77, primero.

**CRUADO** para casa de labranza, se necesita sabiendo andar con mulas y preferible sepa ordeñar vacas. Razón, en LA RIOJA.

**PAJA DE TRIGO.** Se venden 3.000 arrobas de trilladora y 3.000 de RICAS. Eugenio del Val, en Hervías.

## Criado de labranza

con dos hijos mayores, se necesita en viñedo, próximo a la capital. Dirigirse con informes a Cabezon Hermanos, Muro Cervantes, 3.

**HERRERO.** Se necesita un oficial que sepa su obligación. Lo necesita José Jordá, en Murillo de Río Leza. No se contesta por carta.

**SE VENDE UN FAROL** luminoso para anuncios. Calle Merced, 8, 2.º piso.

**SE VENDEN:** ATADORA, seminueva; un CARRO DE YUGO por poco dinero y UN CARRO de varas, para 2.000 kilos. Marcelo Córdón, en Ventosa de Rioja.

**EN CASA RESPETABLE,** con cuarto de baño, se cede hermoso gabinete amueblado y soleado, con o sin pensión. Razón en LA RIOJA.

**CAMIONETA CHEVROLET**  
6 cilindros, se vende a toda prueba. Razón, José María López, Laguardia (Alava)

**FABRICA DE BETUN.** Vendo por la mitad de su valor y con facilidades de pago. Razón, Simeón Tejada.

**EQUIPO MILITAR** de cueta. Se vende. Razón, Jesús Marín, Plaza de Amós Salvador, 3, Henda.

**SE VENDE** la casa núm. 17 de la calle de Mercaderes. Informar en la calle Hermanos Moroy, 3, 3.º. Vicente García.

**TRASPASO TABERNA** en sitio céntrico y buena clientela. Razón en LA RIOJA.

**SE VENDEN** cien carneros finos y gordos, de cuatro a cinco años. Informar Hilario Ortega, en Carbonera.

## CUPON COMERCIAL

Exigido al hacer vuestras compras y obtendréis los regalos que todo el mundo desea. Lo mismo cuando los géneros.  
OFICINAS: VARA DE REY, 29. LOGROÑO

## OLIVOS

de todas clases: gran desarrollo, pronta producción. Precios económicos. Viveros de Francisco Mateo, Corella (Navarra).

## SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo  
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

## Almacén de Maderas

Serrería Mecánica  
OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO  
Tel.º 1999

**VENDO EN HARO** las tres cuartas partes del salón de baile "La Perla", con su casa, en doce mil pesetas. Razón, Mario Angulo, Miranda de Ebro.

**BOCOVES.** Se venden de roble; transportes, enviados y medias pipas de 18 cántaras, muy fuertes y buen uso. Tratar, Antonio O. Landaluce. Haro.

## HORTELANO

NECESITO MATRIMONIO sin hijos. Razón, Pescadería La Roja.

## Subasta de obras del Ayuntamiento de Yécora (Alava)

Por disposición del Ayuntamiento de esta villa, el día 8 de enero próximo, a las once de su mañana, tendrá lugar la subasta de la obra para la construcción de un nuevo horno de pan cocer público, bajo el tipo de 2.500 pesetas y condiciones que se hallan en Secretaría municipal, haciendo las proposiciones en pliego cerrado.

Yécora, 15 de diciembre de 1933.—El alcalde, León de Ayala.

**FORD,** cerrado, dos puertas, cuatro asientos, bien equipado, perfecto estado, vende Celso Rubio. V. Rey, 11.

**COLECCION SELLOS 5.000.** Espléndido album Iwert, cambiaría máquina fotográfica. Ofertas escritas, J. M. esta Administración.

**SE OFRECE CHOFER MECANICO,** seis años práctica, para una de las dos cosas. Razón el dueño Hotel Comercio, de Santo Domingo de la Calzada.

**ENTRESUELO CON PATIO,** se arrienda en Rey Pastor, S. B. Razón, en el primero, derecha.

**VENDO CARRO PLATAFORMA,** CABALO Y ARREOS, junto o separado. Informes, Norte, 8.

## MADRID

FONDA DE  
**TANIS, el Riojano**  
MONTERA, 16

**VENDO CON UN REGALO A TODO COMPRADOR,** las existencias del 0'95, y traspaso el local con estanterías y mostrador. M. de la Mata, 7.

## Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN  
TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634

## Compañía Trasatlántica

### Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de diciembre para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.

El vapor JUAN SEBASTIAN ELCANO, saldrá de Barcelona el 20 de diciembre para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Barcelona el 16 de diciembre para Tarragona y Bilbao.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

## La Casa Viuda de Arróniz

ES PREFERIDA POR EL PUBLICO EN GENERAL. HAGASE USTED CLIENTE ADICTO DE LA MISMA, QUE LE APORTARA ALGUN AHORRO Y UN BUEN SERVICIO.

FABRICA DE TURRONES. DEPOSITO DE LA VERDADERA

### CASA MONERRIS, de Jijona

SURTIDOS EXCELENTES DE 7, 6, 5, 4 y 3 PESETAS KILO

CON GRANDES DESCUENTOS PARA COMERCIANTE Y COLEGIOS

ARTICULOS DE TODAS CLASES, DE TODOS LOS PRECIOS Y PARA TODOS LOS GUSTOS

INMENSO SURTIDO EN ARTICULOS PARA NAVIDAD

LOS MEJORES BACALAO, QUESOS, FIAMBRES

LICORES, TURRONES Y MAZAPANES DE SOTO

PRECIOS JUSTOS

ARTICULOS DE CALIDAD

ULTRAMARINOS FINOS. — FABRICA DE TURRONES

Vara de Rey, 6. Marqués Vallejo, 16. Hermanos Moroy, 1.

## VIAJEROS

Baúles, maletas, equipos de automóvil, muestrarios y toda clase de reparaciones.

### DIMAS GOMEZ

ONCE DE JUNIO, 9

CASA FUNDADA EN 1900 (mvt)

### "LA MUNDIAL"

SEGUROS

Delegado: LUIS URBINA

Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores LOGROÑO. (mvt)

ESTUDIE POR CORRESPONDENCIA UNA CARRERA

Pida librito gratis a POPULAR INSTITUTO POLITECNICO

Apartado, 105. SEVILLA.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, almacén de Víctor Obate, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

ENTRE EL FUEGO Y SUS DOCUMENTOS: PONGA UN ARCA GRUBER PIDA VD. CATALOGO

### MATHA GRUBER

BILBAO MADRID

A. S. MAMES 35 FERRAZ 5

## Use máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETEADOR. ACESORIOS.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Aprenda a cortar con nuestros patrones SINGER

Logroño.---Gallarza, 2, y Mercado, 26, (Portales)

Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tiendas

### ¿Tiene Vd. el calzado roto?

Medias suelas en 30 minutos. Tacones en el acto. Esta Casa no hace esperar.

Taller mecánico "EL RELAMPAGO"

Plaza del Mercado, 6 y 7

PROFESORA DE CORTE DE PARIS

Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastré. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. S. Agustín, 9, tercero, izquierda.

### ATENCION

Gran taller eléctrico para arregiar calzado. El preferido del público. Hermanos Moroy, exterior Plaza de Abastos (frente Arca de Noé).

PARA LOS CUITAS. En la guarnición de Salvador Alúiz, se construyen los mejores correaes y medias botas. Cervantes, 21 (frente a Sagasta), y en Haro, M. de Francos, 2.

## Superinductino PHILIPS 830

EL EXITO DE LA TEMPORADA

VENDEDORES EXCLUSIVOS.—Ferretería La Inglesa, Logroño.—Julio Orive, Haro.—Máximo L. de Castilla, Santo Domingo.—Eusebio Jurico, Arnedo.—Valentín Escudero, Cervera del Río Alhama.—Robustiano Tutor, Calahorra.

La más práctica y moderna en maquinaria y horno de panadería.

### TALLERES/ HIDRO JOVER

C. VILLAMEDIANA LOGROÑO

## LA MECANICA INDUSTRIAL

Gral. Española de LOGROÑO

Cilindros automáticos y cilindros fijos y giratorios

## Compañía del Pacifico

Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, y puertos de Chile, hasta VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el 21 de enero la motonave

### "REINA DEL PACIFICO"

Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, hasta VALPARAISO, el vapor

### "ORDUNA"

el 5 de febrero.

Para informes, dirigirse a sus Agentes, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9. SANTANDER.

## Zapato Goma Vulcanizado

Lo mejor conocido hasta la fecha, para el agua

### MARTIN BARCO

Plaza Mercado, 29

## TRUJALES

Maquinaria moderna para los mismos

Proyectos y presupuestos gratis

### CASA MARRODAN

HIJO DE S. MARRODAN Y COMP. S. L.

MIGUEL VILLANUEVA, 6 Y 7. TELEFONO 1834

## Los Compañeros de la Antorcha

por XAVIER DE MONTEPIN

(Editada por la Casa Sopena)

Y entrega a la Policía el secreto de esos subterráneos?

—Imposible. En primer lugar, el reconocimiento que sentirá hacia sus salvadores le hará guardar un profundo silencio; además, mientras dure su convalecencia, ignorará el lugar donde se halla, y una vez curado, cuando haya llegado el momento de ponerle en libertad, yo me encargaré de conducirlo tapado de ojos para que nunca pueda saber de dónde ha salido.

—Veo que para todo tienes contestación.

—Sí, para todo.

—En ese caso, dejo que arregies las cosas a tu satisfacción.

—Ya verás cómo quedas satisfecho de mí; ahora transportemos a nuestro hombre a nuestro cuarto.

—Es inútil—exclamó "Botón de Oro"; yo lo llevaré.

Y unido a la acción a la palabra, cogió el cuerpo de Renato y lo puso debajo de su brazo izquierdo, como si se hubiera tratado de una pluma. El enano recogió la cabeza de los bandidos se int...

Durante el camino se cayó la capa de Renato, pero ni el enano ni "Botón de Oro" se dieron cuenta de ello. Cuando hubieron atravesado las criptas, Dagoberto abrió una puerta de hierro que daba acceso a una pieza abovedada que ya conocemos: era la que descubrieron Luc de Kerjean y los obreros.

Mientras Dagoberto encendía una lámpara que pendía de la pared, "Botón de Oro" improvisaba una especie de lecho con algunos montones de paja, colocando sobre él a Renato. El enano le despojó de sus vestidos, a fin de poder examinar mejor las heridas y darse cuenta de la gravedad de ellas; ya sabemos que eran tres. Dos las que le habían hecho traidoramente por la espalda Morales y Coquelicot, y la otra, la del pecho, la que le había causado Luc de Kerjean.

Dagoberto lavó las heridas con agua fresca, y sirviéndose de su cuchillo como de un escalpelo, examinólas con detenimiento, como lo hubiera podido hacer el más hábil cirujano. Evidentemente el bandido poseía una experiencia real y positiva, y ciertas nociones prácticas del arte de curar.

—Y tú, ¿compadre?...—preguntó cuando le pareció que...

—El aniversario de éste y los dos asesinatos, sencillamente, unos torpes—respondió el hombrecillo.—Las heridas son profundas, es cierto, y peligrosas, pero no mortales, y confío en que, sin mucho trabajo, lograremos salvar la vida de nuestra "gallina de los huevos de oro".

Un ligero movimiento y un débil y casi imperceptible suspiro escapado de los labios del marqués, parecieron confirmar tan buen augurio.

—Va a recobrar el conocimiento—murmuró el enano.

Parécenos llegado el momento de decir a nuestros lectores lo que eran Dagoberto y "Botón de Oro", los misteriosos habitantes de los subterráneos del "Hotel del Diablo", a quienes tan oportunamente había avisado la casualidad para acudir en auxilio de Renato de Rieux. La biografía de estos dos personajes sólo nos ocupará un pequeño espacio.

El gigante, nacido en Piton, en las tierras del príncipe de Guéméné, había ingresado en el ejército a los veinte años, después de haber aterrorizado a su país natal con sus brutalidades y violencias; era uno de los contados individuos de su regimiento que había tenido la suerte de no morir fusilado como desertor, gracias a la muy poderosa protección que le dispensaba el príncipe.

Este, creyendo en las protestas de reconocimiento del soldado y creyendo que su natural rudo y agreste se acomodaría bien al carácter feroz de la cuadrilla indomable de perros que sostenía en sus dominios para la caza de lobos y jabalíes, había tomado a "Botón de Oro" a su servicio, en calidad de guarda de los perros.

Transcurrió bastante tiempo sin que el gigante mereciera represiones severas; le gustaba la caza con delirio, tocaba la trompa maravillosamente, y todo hacía esperar que continuase de esta manera mucho tiempo, cuando un día, por una pequeña cuestión, dejó medio muerto a uno de sus camaradas.

El príncipe fué débil y le perdonó, declarando a "Botón de Oro" que aquella era la última vez que lo hacía, y que, como fuese reincidente, lo entregaría a la justicia. La reincidencia no

se hizo esperar mucho. El gigante, irritado un día por haber sido reprendido por el primer picador de la casa, disparó su escopeta contra este desgraciado, dejándole muerto en el acto; y como comprendía que era imposible esperar indulgencia alguna, se refugió en los bosques, llevándose solamente su trompa, su cuchillo de caza y el arma de que acababa de servirse.

Uno año vivió en las elvas, haciendo una vida salvaje, acostándose en grutas conocidas únicamente por él; alguna que otra vez presentábase en las quintas aisladas para cobrar contribuciones a los infelices aldeanos, que las entregaban temblando. Así burlaba la vigilancia de la gendarmaría, que había recibido orden de tratarle como a bestia feroz.

A veces, y sólo cuando se veía muy apurado, mataba a un gendarme, lo que entraba grandemente al ardor de los compañeros de la víctima.

El príncipe de Guéméné y el juez, exasperados por la comisión de tanto crimen, y por tanta impunidad, resolvieron acabar con "Botón de Oro". Para ello organizaron una batida compuesta de dos regimiento y todos los habitantes del país; con este contingente formaron un círculo de algunas leguas, el cual cada vez se iba estrechando más, a fin de poder apoderarse mejor del criminal.

La situación se hacía desesperada. "Botón de Oro" lo comprendió así, y un día, matando a uno de los jefes de sus persecutores, lanzóse sobre el caballo de su víctima y a través sin ser herido por entre los disparos de fusil que le hacían las gentes apostadas para cogerle.

Para lograr mejor su fuga, lanzó su corcel al galope; pero el pobre bruto

cayó reventado y el bandido tuvo que continuar a pie su camino, procurando no andar sino durante la noche; por el día se acostaba en los montes, pidiendo, o más bien exigiendo limosna, cosa que nadie se negaba a hacer por miedo a su corpulenta estatura, a su cara feroz y a la carabina que llevaba.

De esta manera logró llegar a los alrededores de París; ocultó en una casa arruinada su trompa y sus armas, y convencido como estaba de que las autoridades habían dado orden de perseguirle, acompañando sus esñas, comprendió que no era prudente llamar la atención y decidió no robar, como era su afición, entrando al servicio de un negociante de caballerías muertas.

Verdadero placer le causaba los primeros días ponerse el traje de cuero que usaban las gentes de aquella profesión salvaje y meter sus brazos hasta el codo en la sangre de los animales degollados; mas no tardó en hastiarle aquel repugnante roce y, conservando el traje que se le había dado y que reemplazaba el suyo de jirones, abandonó la casa en que servía y se entregó al robo en los caminos.

Había instalado su dormitorio en las canteras abandonadas que se encuentran a cada paso en la llanura de Montrouge. La casualidad hizo que un día, o mejor dicho, una noche, llegase a la cantera de que hemos oído dar cuenta Kerjean a la "Galia", y que estaba en comunicación, por una estrecha galería, con las criptas del "Hotel del Diablo". El bandido recorrió aquella galería y descubrió el secreto de los subterráneos, felicitándose del descubrimiento que le procuraba para el porvenir inevitable asilo.

"Botón de Oro", al cabo de algún tiempo, en una noche sin luna, atacó

en el camino de París a Aroné a un viajero que tomó en la obscuridad por un aldeano tímido e inofensivo; mas el que nuestro hombre tomó por un aldeano, era valiente, poseía una mano poderosa, en la que esgrimía con asombrosa agilidad un rompecabezas, con el que dió en el cráneo a "Botón de Oro", que cayó al suelo sin conocimiento. Creyéndole muerto, el viajero continuó su camino.

Al volver en sí el bandido, una especie de gnomo, de apariencia casi fantástica, se hallaba a su lado y lavaba con agua fresca su terrible herida.

Dagoberto, pues, no es otro el gnomo, siguiendo a alguna distancia al viajero que quien había acometido "Botón de Oro", había presenciado la escena que acababa de desarrollarse.

Durante el curso de su vida aventurera, el enano había tenido muchos oficios. En su juventud, había sido dependiente de un farmacéutico; después fué secretario de un médico de gran reputación, que tuvo necesidad de echarlo de mala manera por las pallerías que hacía. En un período de diez años, recorrió todas las provincias haciendo conocimiento de otras tantas cárceles.

Ya viejo, pero no cansado, había decidido ir a la gran ciudad y buscar lo mejor que pudiera los hospitalos de los parisenses, pero, por su desgracia, esto no le dió gran resultado. No le faltaba audacia para obrar, pero le faltaba la fuerza; su viva imaginación le sugería las más audaces empresas, pero su débil de su cuerpo le hacía imposible realizarlas; soñaba hacia mucho tiempo en asociarse con otro que pasara la fuerza mientras él ponía la inteligencia.